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I. Mezőgazdasági országos kiállítás 
Szegeden. 

Yédllök: ő cs. és kir. fensége József 

főherczeg ur. 

A k i á l l í t á s ide je : 1899. évi szeptem-

ber 3—10-ig. 

Bejelentés ha tá r ide je : I. főcsoport: 

Élő állatok és állati termények; 

II. főcsoport: Mezőgazdasági ter-

mények; III. főcsoport: 1. al-

csoport: Szölöszet és borászat; 

IV. főcsoport: gépek és eszkö-

zök junius 30. 
III. főcsoport: 2. alcsoport: Ker-

tészet és gyümölcs, augusztus 1. 

Bejelentési ivek kaphatók: Kiállítási 
irodánál, Budapest, Köztelek; az 

összes gazdasági egyesületeknél; 

az állattenyésztési felügyelőknél; 

a csoport-biztosoknál. 

Térd i jak a bejelentéssel egyidejűleg az 

Országos Magyar Gazdasági Egye-

sület pénztárába küldendők be. 

Az Országos Törzskönyvelő-
Bizottság ülése. 

(1899. junius 14.) 
Ezen az ülésen az Orsz. Törzskönyvelő-

Bizottság Kostyán Ferenez elnöklete alatt fel-
vette a következő uj tenyészeteket, illetve te-
nyészegyedeket: 

A magyar fajta szarvasmarhák könyvébe: 
Eltz gróf vukovári uradalmának uj tenyészetét 
10 bika és 63 tehénnel, Ja&ai/fi/..állattenyész-
tési felügyelő jelentése alapján. Özv. Vécsey 
Vilma grófné füzes-gyarmati gulyájának 2 bi-
káját ős 62 tehenét, Pókay állatteny. felügy. 
jelentése alapján. Az erdélyi róm. kat. státus 

radnóthi uradalmának 1 bikáját és 26 tehenét, 
•Szász állatteny. felügy. jelentése alapján. Te-
leki Arvéd gróf drassói gulyáját, 1 bika és 48 
tehénnel, Monostori tanár biz. tag ismertetése 
alapján. Puthon Ferenez báró 3 saját nevelésű, 
tenyésztésre beosztott üszőjét. 

A borzderesek könyvébe: Kuhner Adolf 
fiai, Jánoshida, okmányokkal igazolt, eredeti 
importált 2 bikáját és 48 tehenét, Szent-lvány 
Farkas, Apcz, tenyésztésre beosztott 5 bikáját 
és 43 üszőjét azon feltétellel, hogy mivel az 
állatok folytatólagos bejelentésében hosszabb 
szünet tartatott, a tenyészet előbb megszem-
lélendő. 

A szimmenthaliak könyvébe: Wattay-
Pelbárt Miklós, Nagy-Becskerek, Reiszig-féle 
1 bikáját és 11 tehenét. Horn Dávid, Szoko-
lócz, eredeti importált' 1 bikáját és 9 tehenét, 
azon esetre, ha a megejtendő szemle az álla-
tok törzskönyvképességét igazolja. Továbbá a 
következő tenyésztésre" beosztott, törzskönyve-
zett szülőktől származó ivadékokat: Biró Albert 
Pa.-Kupa, 1 üszőjét; a rimaszombati földmives-
iskola 1 bikáját; Forster Géza (Concóhát) 1 b. 
és 4 ü.; Burger Pál, Oros, 2 b. és 2 ü.; 
Oberndorff Hugó gróf, Királyfia, 1 b. ; Fáy 
Zoltán, Ecséd, 1 bikáját. 

A yorkshire-sertések könyvébe: Eckstein 
Fülöp, Lúgos, 4- kanját és 10 koczáját. 

Gazdasági rend Ausztriával. 
Majdnem négy évig tartó erős küz-

delem ért véget azokkal a tárgyalások-

kal, amelyeket a magyar kormány a 

mult héten az osztrák kormánynyal be-

fejezett és amelyeknek eredményeképpen 

Széli Kálmán miniszterelnök a képviselő-

ház f. hó 14-én tartott ülésén a vám-

és kereskedelmi viszonyoknak és az 

ezekkel összefüggő némely kérdéseknek 

rendezéséről szóló törvényjavaslatot be-

nyújtotta. A törvényjavaslat Ausztriával 

fennálló egyességünk összes kérdéseire 

vonatkozó törvényjavaslatokat, amelyeket 

az előző kormány az uj kiegyezésre 
nézve előterjesztett, hatályon kivül he-
lyezi és az önálló berendezkedés alap-
ján intézkedik ezen törvényjavaslatok 
anyagának érvényesítéséről, azzal a fel-
tétellel, hogy ezekre nézve Ausztriában 
a viszonyosság fenn fog tartatni. 

Ismeretesek azok a kiegyezési tör-
vényjavaslatok, a melyeket az előző kor-
mány a képviselőház asztalára helyezett. 
Ezen javaslatok tulajdonképpen a fo-
gyasztási adókra vonatkozó elszámolás 
kivételével, valamint az állatforgalom te-
kintetében szükséges állategészégügyi in-
tézkedések kivételével azonosak azokkal 
a törvényekkel, a melyek a kiegyezésre 
jelenleg is hatályban vannak. Hogy a 
két emiitett uj intézkedés a magyar köz-
gazdasági élet szempontjából jelentékeny 
előnyt képez, arról ez alkalommal beszélni 
annál kevésbé akarunk, miután ezekre 
nézve megjegyzéseinket annak idején 
részletesen kifejeztük. De különben is 
sokkal fontosabbnak tartjuk ezeknél a 
miniszterelnök által benyújtott rövid tör-

L vényjavaslatot, amely amig egyrészt vé-
get vet az éveken át duló hareznak a 
monarchia két állama között és a nyu-
galomnak napjait teremti meg, hogy 
mindkét államnak gazdasági fejlődése a 
békés időben zavartalanul fejlődhessék 
legalább a törvényjavaslat által megsza-
bott hosszabb határidőig ; addig másrészt 
a törvényjavaslatnak sarkalatos intézke-
dései fölötte, fontosak és kedvezőek a 
magyar mezőgazdaság érdekeire. Nagy 
megnyugvással fogadhatja az egész magyar 
gazdaközönség a törvényjavaslatot, mert 
annak intézkedései teljesen megegyeznek 
a magyar gazdaközönségnek a kiegyézés 
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kérdésében elfoglalt állásfoglalásával, 
amely az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesületnek 1895. évi deczember hó 
5-én tartott igazgató-választmányi ülésé-
ben és az 1896. év szeptember hő 24-én 
tartott IV-ik országos gazdakongresszus 
alkalmával nyilvánult meg. 

A gazdaközönségnek emiitett szerve-
zetei voltak az egyedüli érdekelt tényezők, 
amelyek a kiegyezés kérdésében idej ekorán 
és érdemlegesen állást foglaltak. Hogy pedig 
gazdaközönségnek akkori állásfoglalása 
mennyire szükséges, mennyire fontos és 
mennyire az ország összes érdekeinek 
megfelelő volt, azt legjobban bizonyítja 
az a körülmény, hogy az osztrák és a 
magyar kormányoknak három éven át 
folytatott keserves tárgyalásai erdménye-
képpen a gazdaközönségnek állásfoglalása 
jutott a mostani rendezkedésnél ér-
vényre. 

Mindenekelőtt legfontosabbnak tart-
juk az uj rendezkedés hatályának 1907-ig 
való megállapítását. Igaz ugyan, hogy a 
külföldi kereskedelmi szerződések 1903-
ban fognak megszűnni s ennek következté-
ben a viszonosság alapján álló ezen meg-
egyezéslejártának is legczélszerübb határ-
ideje 1903 volna, azonban tekintve azf a kö-
rülményt, hogy amennyiben 1903-ig a 
vám- és kereskedelmi szerződés Ausztriá-
val létre nem jön, 1903. éven tul ke-
reskedelmi szerződések a külfölddel 
1907. évi időn tul birő hatálylyal nem 
köthetők, ennek következtében akár a 
jelen viszonosság alapján álló önnálló 
berendezkedés, akár az esetleg 1903-ig 
megkötendő vám- és kereskedelmi szer-
ződés hatálya Ausztriával egybe fog esni 
a kereskedelmi szerződések lejártával, 
így tehát a magyar közgazdaság meg-
nyeri azt az erős fegyvert a jöven-
dőbeli kiegyezési tárgyalásoknál, amely 
abban rejlik, hogy meglevő kereskedelmi 
szerződéseknek hatályával a kiegyezési 
alkudozások semmi körülmények között 

T Á R CZ A 

Eltűnt lápvidék. 
„Hova lett a tarka szivárvány az égről ?" 

-— Kérdi A téli estékben Petőfi. — Hasonló 
kérdést intéztünk már a Fertő és a Hanság 
zajos és szindus múltját illetőleg is. 

Tüneményes dolgok, régi káprázat halvány 
viszfénye, ábránd. 

A Rába szabályozásával az árvizektől 
megszabadult medencze, a Hanság 70,000 kat. 
h. ingoványa teljesen kiszáradt, a Hanycsatorna 
pedig még altalajvizeit is elvonta elannyira, 
hogy a 6000 holdas hires nagy égererdő is ki-
veszőfélben van. 

A Fertő 50,000- kat. holdnyi területe is 
leapadt, az 1892/3-iki télen már oly csekély 
volt, hogy fenékig fagyott, a halak mind ki-
vesztek belőle : a viz majdnem félóra járásnyira 
elhúzódott a partoktól, s jelenleg már minden-
felé lábalható, térdig sem ér. Alig a/8 része 
nyújt mivelésre alkalmas jó földet, 2/3-a sivár 
homok s kívánatos, hogy ez a rész viz alatt 
maradjon, idővel még nádassá válva, mert 
máskülönben a szél elhordja, becses jó földekre 
borítja s valóban, a viz teljes kiapadása itt a 
vidék hires szőlőtermelését valamint földmivelését 
a legkárosabban érintené. 

sem gyengithetők. Megelégedéssel tölthet 
el bennünket, hogy ezzel az intézke-
déssel a magyar gazdai körök legfőbb 
kivánsága teljesedik. 

De magában véve az Ausztriával 
való viszonyunk hatályának és a külföldi 
kereskedelmi szerződések lejártának határ-
idői megegyezése aránylag kevés elöny-
nyel birna, ha ezzel egyidejűleg ugyan-
csak a mezőgazdasági érdek képviseleté-
nek azon második sarkolatos kivánsága 
nem teljesült volna, hogy a külföldi 
kereskedelmi szerződésekre vonatkozó tár-
gyalások megkezdése előtt az autonom 
vámtarifa revideálására a kormányok 
köteleztetnek. Ez az a pont, amelyen keres-
kedelmi szerződéseinknek Magyarországra 
határozottan hátrányos hatása alapul, 
mert az autonom vámtarifa, amelynek 
alapján a kereskedelmi szerződések a 
külfölddel megköttetnek, általában véve 
a magyar érdekekre hátrányos. Mert a 
nyers terményeknek könnyű beözönlését 
teszi lehetővé s ezáltal a monarchia terü-
letén a magyar nyersterményeknek nagy 
és illetéktelen verseny keletkezését se-
gíti elő. 

Hogy ezzel szemben az osztrák 
ipari érdekek kellő ipari védvámokkal 
megvédelmezve voltak, az irigységünk tár-
gyátnem képezi; de az osztrák közgazdaság 
ezen nagy érdekének jogos és méltányos 
képviselete mellett a magyar érdeknek 
kellő érvényre jutását méltán követel-
hettük. 

A miniszterelnök által benyújtott 
törvényjavaslat az autonom vámtarifa 
kötelező revíziójára nézve, éppen a mind-
két állam mezőgazdasági és ipari érdekei-
nek védelmét hangsúlyozza s ezáltal 
azon biztos reményt kelti, hogy jövőben 
kötendő kereskedelmi szerződéseink a 
magyar mezőgazdaság érdekeire kedve-
zőbbek lehetnek. 

A miniszterelnök törvényjavaslatá-
nak további lényeges pontja szin-

A Hany lápvidéke már gazdagabb tele-
vényes föld, az eke barázdálja s jó gabona 
terem benne.- Hanem részben ennek is megvan 
a maga bibéje, mert ama részein, mely csupa 
könyü turfa-televény, u. n. fekete porföld 
(Moorerde) a szél a vetőmaggal együtt 
egész kis területeket elhord. Sőt nagy száraz-
ságban a láp még meg is gyullad, müvelés 
alá vett nagyobb térségek égnek el s csak 
árkolásokkal akadályozhatják meg a baj ter-
jedését. 

így tehát teljesedésbe ment Wittman fő-
herczegi kormányzó és gazdasági irónak 1926 ban 
kifejezett óhajtása a mocsarak kiszárítása sa 
nyert területeknek az áradások ellen való 
biztosítása iránt. Ámde porzik az ut s nem 
egy tisztességes kenyérkereset, házi ipar, mint 
a kosár- s gyékényfonás végét éri. 

így tehát az őstermészet lassan kihal, a 
nádasok megritkulnak, el is törpülnek, a ma-
darak más vidékre szállak, hangjuk nem veri 
fel többé a vidék csendjét: hallgatag a Fertő, 
néma az egész Hanság. S eszembe jutnak a 
régi idők, midőn a ki-kibukkanó víztükrök fe-
lületén csolnakok rengtek, hullámzott a viz a 
mélységek fölött. A habzugásba belévegyült a 
vízimadarak zúgása. Hova tűntek azok is ? 

Elmentek örökre. Örökös élénkség volt 
akkoriban e vizes hazában. A legkülönfélébb 

| madarak és halak, rókák, farkasok, őzek és 

tén megegyezik a gazdasági érdek-
körök már emiitett kívánságainak megnyil-
vánulásával, mert a lejárattal nem bíró 
külföldi kereskedelmi szerződéseknek 
akármelyik állam által való felmondha-
tását teszi hetövé. Ennek a Magyaror-
szágra nézve annyira káros romániai 
kereskedelmi szerződés Magyarország 
részéről való esetleges felmondhatása 
képezi súlypontját. 

A törvényjavaslat benyújtását kisérő 
beszédében a miniszterelnök azonban 
nemcsak az itt említett, inkább a közjogi 
viszonyokat érdeklő elintézési módoza-
tokat magyarázta és világította meg, ha-
nem kiterjedt a gazdasági viszonylat ren- • 
dezésére vonatkozó összes kérdésekre is. 
Az eddigi gazdasági kiegyezési javaslatok-
ban benfoglalt egyéb gazdasági termé-
szetű kérdéseket, mint a melyek nem a 
jelen törvény által, , hanem külön 
egyezményekkel lesznek rendezendök, 
szintén felsorolta és ezek között hasonló-
képpen az előbbiekhez, ismét megnyug-
vással vehetjük azt, hogy a gazdasági 
érdekkörök kívánságai minden részletük-
ben figyelembe vétettek, mert a létesí-
tendő egyezmények tárgyát képezik: 

1. az őrlési forgalom megszüntetése ; 
2. az államvasutak díjszabása utján 
nyújtandó kölcsönös támogatás és egyenlő 
elbánás az átviteli forgalomban; 3. a 
konzulátusi ügyekre vonatkozó megálla-
podások ; 4> a külföldi szaktudósitói in-
tézmény szervezése a külföldi képvisele-
tek mellett; 5. kölcsönös közbenső áru-
forgalmi statisztika berendezése és egyez-
mény ; 6. a tiroli gabonavámok 1904-ben 
való megszüntetése ; 7. a szabadalmi 
oltalomról való intézkedések; 8. az áru-
jegyek, mustrák és mintákra vonatkozó 
megállapítások ; 9. a kölcsönös áruforga-
lom szabályozása; 10. a mesterséges 
borok forgalomba hozatala és a mező-
gazdasági termények hamisítására vo-
natkozó bizonyos intézkedések és, végre 

szarvasok népesítették be. A vidrák valódi 
rémei voltak a pákászoknak,, mert a legerősebb 
vesszőből font varsákat is összerágták, mihelyt 
halat, rákot vagy csíkot sejtettek benne. 

A vadász mindig meglelte a mit keresett, 
egy-egy puskadurranásra a szárnyasok képzel-
hetetlen hangzsivaja, pokoli lármája és össze-
visszagomolyodása támadt a levegőben! De 
mily kápráztató szinvegyület torlódott itt össze 
a kócsagok,, gémek, ludak, kacsák, hattyúk, 
darvak, szalonkák, búvárok, bibiczek és száz 
másféle szárnyas külseje és meze közvetlen 
érintkezésén. Hanem a vadász bajba is keve-
redhetett, ha nem ismerte a szelek vagy a 
hullámcsapás járását, avagy ha nem tudta, 
hogy a talaj is lépten-nyomon megcsalhatja. Zöld 
szigetek úszkáltak itt s a kaczérkodva sora-
kozó gyepszőnyegek, sürü zsombékok, galypá-
zsitok, levélhulladékokból alkotott ingoványos 
csalfa terület oda édesgette a vándort, ki nem 
birván a dolgok mivoltáról magának számot 
adni, csakhamar eltévedt s ott lelte halálát. 

Mily sok legendát, mennyi titkot mesél-." 
hettek volna azok a rengeteg náderdők, a 
káka és a sás, melyek az egész lápvidéket bo-
rították. A szüntelen lengés, susogás, rengés 
meg rezgés soha véget nem ért. Ezek az út-
vesztők, a süppedékek hátán, a hol a félho-
mály méla derengése közé csak a nád zi-
zegése vegyült, mily gyakran futottak ki 
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11. a vám- és kereskedelmi értekezle-

tekre vona tkozó b izonyos eltérő meg-

ál lapodások. 

Nem szabad ezek mellett megfeled-

keznünk a jegybankkal teljes paritással 

kötött u j szerződésről, va lamin t a valuta 

végleges rendezésére vonatkozó megálla-

podásokró l sem, melyek kü l fö ld i hitelün-

ket vannak hivatva első sorban megszi-

lárdítani , másodsorban a belföldi forgal-

mat k önnyen és e lőnyösen kiszolgálni . 

Amin t az előadottakból , látható, az 

Ausztriával fennál ló vám- és kereskedelmi 

ügyek rendezésére vonatkozó tárgyalások 

és az azok eredményét képező törvény-

javaslatok és egyezmények teljesen és 

m i n den részletükben megfelelnek azok-

nak á k ívánságoknak, amelyeket a magyar 

gazdaközönség azon gazdasági viszony-

hoz fűzött, amelyben Ausztriával az 1867. 

kiegyezés a lap ján m in t egyenjogú szer-

ződő félnek á l l anunk kell. Ezen gazdasági 

kiegyezés a lefolyt 30 esztendő alattMagyar-

országra nézve sok tekintetben há trányos 

volt. Azt lehet mondan i , hogy gazdasági ér-

dekeink az eddigi kiegyezés keretében 

politikai érdekeknek voltak b izonyos 

mértékig alárendelve. Kétszeres öröm-

mel és megnyugvássa l vehet jük tehát 

t udomásu l , hogy a mos tan i rendezkedés, 

amely tu la jdonképpen előkészítője a vég-

leges kiegyezésnek, m i n d e n tekintetben 

megfelel a nnak a v iszonynak , ame lyben 

a monarch i a két á l l amának m i n t 

egyenrangú két félnek egymással szem-

ben ál lania kell. Hogy ez a viszony 

hosszabb időre ál landósittatik, az annyi-

ban szolgálhat megnyugvásunkra , mert 

ezen idő alatt a l ka lmunk és mó-

d u n k lesz az u j abb és mé l t ányosabb 

gazdasági helyzetben erőt gyűjteni , vagy 

arra, hogy egy u j abb kiegyezésben 

: érdekeinket még ha tá lyosabban megvédel-

mezhessük és érvényre jut tathassuk, vagy 

árra, hogy amenny iben mél tányos kiegyezés 

Ausztr iával a j ö v őben létre n e m jöhetne , 

egy-egy tisztásba, egy-egy ragyogó víztükörre, 
így szebbnél-szebb külön kis tavak váltották 
fel a Nyírségeket, a gyöpszigetek kedves zo-
mánczát, a füzeseket, a rekettyéket, a fenyves 
erdőt. Oly tavak mint a Királytó, Törvényes, 
Harcsás, Csíkos, Fenyves nevezetük teljes 
mivolta szerint adnak magyarázatot a válto-
zatos gazdag életről, mely most már csak a 
líiulté. A kristály tisztaságú erek mentén mezei 
virágok illatoztak, a tavak partját virágok és 
nefelejtsek szegélyezték. Ott a berek alján, a 
tölgyek között gyöngyvirág tenyészett. Ámde 
ha e lápvidék sok jóillatu növénynyel kedves-
kedett, ugy olyannak se volt hiján, mely nem 
hogy gyógyított volna, mint sok itteni növény, 
hanem megölte az embert. A Kónyi Gyökér, 
mely nevét a „Kónyi Tótul" vette, legveszé-
lyesebb növénye volt a Hanságnak. Ott azon-
ban nem „Conium"-ról van szó, hanem a 
„Gicuta virpsáról" a bürök legdühösebb fajá-
ról, melytől a marha is elpusztult. 

Mily nehéz volt itt a közlekedés, kitűnik 
abból is, hogy az Esterházy herczegek Eszter-
házától Pozsonyig nagy töltést építtettek, mely 
huszonhárom helyen volt áthidalva és mindkét 
oldalon fákkal szegélyezve, mint átalán vala-
mennyi ut, mely a herczegeknek köszöni létre-
jöttét. 

Midőn Hegedűs főmérnök a Hanság csa-
tornázását 1786-ban a megyék, de utóbb az 

az öná l l ó vámterület a lapjára helyezhes-

sük és ezen az a lapon m i n d e n rázkó-

dás né lkü l m á r az első időtő l kezdve 

megá l lhassunk . 

A mostan i , öná l l ó rendezkezéssel 

ugyan, de a viszonosság folytán a közös-

vámterület a l ap j án létesült gazdasági 

rendezkedés nagy forduló pontot jelent 

közgazdasági é letünk s első sorban mező-

gazdaságunk érdekinek érvényesülése 

terén. A magyar ko rmány t és első sor-

ban a miniszterelnököt a magyar gazdáknak 

mél tó há l á j a illeti meg, hogy nehéz 

küzde lmeiben a mezőgazdaság érdekét 

folyton szem előtt tartva, az egész ország 

érdekeinek megfelelő oly megoldást hozott 

létre az Ausztr iával fenná l ló gazdasági 

v iszonya inkban , amely megoldás kétség-

kívül gazdasági é letünk új jászületésének 

alapját képezi . Ss. Z. 

ÁLLATTENYÉSZTÉS. 
Rovatvezető: Monostor! Károly. 

Megjegyzések a bonyhádi tehén-
és üszó'dijázásról. 

A tolnamegyeiek szarvasmarhadijazásai 
néhány év óta az ország legjelentékenyebb dí-
jazásai sorába emelkedtek, sőt azt hiszem, 
hogy határozottan az első helyet vivták ki 
maguknak. 

A tolnaiak díjazásai évről-évre fejlődnek, 
a vidéki díjazásokat egytől-egyig felülmúlják, 
s helyi jelentőségükön felülemelkedve lassan-
kint országos jelentőségre tesznek szert. 

Keresve a jelenségnek okát, gondolko-
dóba eshetünk s ha őszinték akarunk lenni, 
bevallhatjuk, hogy a tolnamegyeiek jobban 
értenek a díjazások rendezéséhez, mint mi vala-
mennyien, kik evvel szintén foglalkozunk. Ők 
nemcsak az állatokat, de az embereket is is-
merik, a mely ismeret hiába, nem mellőzhető 
az állatdijazások sikerének biztosításánál. Éppen 
ez az ismeretünk biztosítja azt, hogy díjazá-
suknál ma már évről-évre megközelíti az elő-
vezetett állatok száma a két ezeret, holott 
más vármegyékben, ámbár többfelé körülbelül 

Esterházy herczegek költségén megkezdte, 
minden a legnagyobb reményekre jogosított, 
legalább ugy látszott, hogy ha nem szárítják 
is ki, de további áradások ellen biztosítják, 
mert eme lecsapoló csatornában zúgott a víz 
s egy huszonnégy óra alatt több mint fél 
millió vedernyi omlott ki belőle. Hanem e for-
gandóság sohasem szünetelt. Az áradások 
néha olyan iszonyatosak voltak, hogy egész 
falvak. merültek viz alá, végleg meg is semmi-
sültek, mint II. Endre királyunk idejében is. 
Hegedűs mérnök híres csatornáját az 1813-iki 
év őszén beállott áradások pusztították el; 
a csatorna ugyanis nem volt képes a 
feléje özönlő iszonyú vízmennyiséget befo-
gadni, a gátak széjjeltörtek s a csatorna be-
iszaposödott, minek következtében az elemek 
ismét a Fertőbe zudultuk, mely színültig telve, 
fölöslegével a Hanságot teljesen elárasztá. 

A jelzett időn innen is ástak kisebb csa-
tornákat s a turfavágásokat is megindították. 
A szomorú emlékű 1863-iki aszályos, nyomo-
rúságos évben már azt hitték, bogy az Ikva, 
Répcze, Rábcza szabályozása, valamint a 
Hanság lecsapolása végleg sikerült. Hihették 
annyival is inkább, mivel a Fertő tava már 
1856 óta folytonos apadást mutatott. S ez 
apadás s vele együtt a tó kiszáradása most 
az egyszer nem volt múlékony, hanem tartós 
és következetes : Mosonmegyéből immár mar-

ugyanoly anyagok felhasználása mellett, felényi 
siker sem biztosítható. 

A legtöbb gazdasági egylet sokat markol 
s aztán keveset fog. A tolnaiak keveset mar-
kolnak, de azt jól megfogják. Másutt, ha ezer 
és néhány száz forint kiosztható a díjazásokra, 
már többnyire a megye 2 esetleg három részé-
ben is tartanak ezzel dijazást, aminek a dijait 
alacsonysága lesz a következménye, az pedig 
mindjárt kisebbíti és megosztja az érdeklődést, 
a versenykedvet. De még inkább alászállitja a 
dijakat az a körülmény, hogy rendszerint igen 
sokféle a díj, sokféle a díjazás. Dijaztatnak 
tehenek, üszők, községi bikák, magántenyésztők 
bikái, vannak külön borjudijak, pásztordijak, 
igás vagy hízó ökrökre is tűznek ki külön 
dijakat. 

Ez a sokat akarás igen sok esetben az 
eredménytelenség oka, mert rendkívül szétfor-
gácsolja a dijakat (nem is emlitem, hogy sok-
felé a díjazás külsőségére ís mennyi pénzt 
pazarolnak). Alig jut néhány díj egy-egy cso-
portnak a díjazására, ami pedig a versenyked-
vet nagy mértékben csökkenti. 

A következménye ennek aztán az, hogy 
minden csoportban van talán 10—20 vala-
mire való állat és sikerült az a vidéki díjazás, 
a hol összevissza egy-két száz drb állat 
összeverődik. 

A tolnamegyeiek csak teheneket és üszőket 
díjaznak. És ez nagyon helyesen van igy.\ Ne-
hezemre esik pedig ennek az elismerése, mert 
magam sem ekként rendeztem és terveztem 
díjazásokat, de be kell ismernem, hogy ne-
kik van igazuk. Két csoportban díjaznak te-
hát csupán, ezen két csoportra osztják fel a 
dijakát s minthogy évekint csak egyszer (a 
vármegyének mindig más helyén) tartatik dí-
jazás, sok és jelentékeny dijat képesek kiosz-
tani A f. hó 11-én megtartott bonyhádi díja-
zásnál 3600 koronát osztottak ki aranyban. 

A dijak a következők voltak: 

Teheneknél : 

I. dij 1 darabnak á 140 kor. = 140 kor. 

II. „ 3 „ - á 120 kor. = 120 kor. 
III. 5 „ á 100 kor. = 500 kor. 
IV. , 10 „ á 80 kor. = 800 kor. 

Együtt 19 darabnak 1800 kor. 

Ugyanilyen és ugyanennyi dij volt az 

üszőkre, összesen tehát 38 drb állat dijaztatott 
a 3600 koronával. 

Az eshetőség igv nagy a nyerhetésre és 
a 70 koronát tevő legkisebb dij elég ingert 
képez a versenyben való részvételre. 

hát hajtottak rajta Sopronig, terűvel megrako-
dott nehéz nagy szekerek közlekedtek rajta 
minden irányban s 1868-ban csak imitt-amott 
mutatkozott egy-egy nyirkosabb völgyecske. 
Egész nagy területek kerültek mivelés alá és 
majorok keletkeztek. Az eltűnt vadszárnyasok 
és kipusztult halak helyét sás és vízinövények 
lepték el; a glaubersó, natriumchlorid és kén-
savas magnesia több helyütt felüté magát. 

Hajh! De a sors régi bősz.végzete most 
is következetes maradt: a száraz éveket újó-
lag nedvesek váltották fel s 1869-ben az ár 
egyszerre csak megindult s eltemette, amit az 
emberi szorgalom a kiszáradt tó fenekére va-
rázsolt. 1876-beri a Fertő medenczéje ismét 
tele volt vízzel, minek következtében a Han-
ság szomjas kérgei is felduzzadtak, az ingovány 
mindinkább terjeszkedett s utóbb az egészre 
ráboritá a régi lápvidéki jelleget. 

Valóban csak a Rába szabályozása ment-
hette meg e vidéket. A munkálatok közel ki-
lencz millió forintba kerültek. Sok eredetiség, 
sok foglalkozás szűnt igy meg, de eltűnt a 
mocsárláz is, mely a nádkunyhók lakóit gyö-
törte leginkább. Hanem a Hanság és Ferlővi-
dék letűnt; régi csudálatos világa, a vadászok 
és halászok Eldorádója többé vissza nem tér. 

Virágh Elek. 
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Nagyon helyesnek találom, hogy minden 
csoportnak csak négyféle dija van ; az !5, 6, 
sokfelé még a 7-ik díjnak is a kitűzése nem-
csak a dijak elforgacsolását eredményezi, 
de a biráló-bizottság eljárását is igen 
megnehezíti, bajos dolog lévén igazságo-
san megállapítania 6—7-féle minőséget, s az 
elkerülhetetlenül előforduló tévedések okvetlen 
maguk után vonják az elégületlenkedéseket. A 
négyféle minőségbe való beosztás is elég mun-
kát és nehézséget okoz, de mégis elég jól 
keresztülvihető. 

A tenyésztés nagymérvű fejlődését vonja 
maga után az üszők díjazása ugy, amint azt 
Tolnában csinálják. Csak 2 éves kortól kezdve 
dijaztatnak áz állatok. És ennek a kőt évnek 
a kikötése igen nagy horderővel bir, mert 
megakadályozza a nagyon korai fedeztetést, 
ami sajnos, nálunk olyannyira elterjedt, s 
a tenyészanyag elkorcsosodásának, satnyaságá-
nak egyik főokát képezi. A kétéves korú 
állatnál megítélhető már, mit Ígérhet az mint 
tenyészállat. A borjuknak kellő ideig való szop-
tatását, a növendék megfelelő tartását s a fedez-
tetési idő elérkeztének bevárását igen nagy 
mértékben mozdítják elő ezen díjazások. De 
itt azután kétszeresen fontos, hogy legyenek 
elegendők s legyenek elég nagyok a kiosztásra 
kerülő dijak. 

Az egészen fiatal állatoknak, főleg pár 
hónapos borjuknak a díjazásával alig érünk el 
valamit. Több esetben és sajnosan tapasztaltam, 
hogy méltán díjazott borjúból silány, keveset 
érő állat nevelődött. Az ilyen díjazás inkább 
buzdít (amely buzdítás azonban sok esetben 
csütörtököt mond), a 2 évesek díjazása már 
az eredményt és az érdemet jutalmazza, s ez. 
a nagy külömbség. 

Közönségesen tartott szarvasmarhadija-
zásainknál a látottak után arra a véleményre 
kellett jutnom, hogy a tehenek és üszők díja-
zása teljesen elegendő és megfelelő. 

A magánosok és községek bikáinak 
díjazását is elejthetőnek tarthatom, mivel, 
eltekintve attól, hogy ez is a dijak elforgácso-
lására vezetne, a mi egész díjazásunk sikerét 
veszélyeztetheti, a magánosok bikái elég mél-
tatásban részesülnek, ha azoknak megfelelő 
értékesítéséről gondoskodunk. És az az egyleti 
működés egészen más rovata alá tartozik. A 
községi bikák elejtése már nehezebb volna, 
ha a gyakorlat azt nem mutatná, hogy azok 
rendszerint sikertelenek máradnak, mivel még 
a megfelelő nagyságú dijak biztosítása sem 
bírja eléggé a községeket a versenyre kelésre, 
nem pedig egyrészt a bikának nehezebb szállí-
tása, miatt másrészt, különösen értékesebb bi-
káknál az aggodalom, hogy nem történik-e 
valami baja az állatnak, nem vadul-e az meg 
a sokaság és idegen bikák látására. 

De meg a jobb bikák beszerzését, azok-
nak jobb tartását, gondozását stb. közvetve 
bár, azonban a tehén- és üsződijazások külön-
ben is maguk után vonják. 

A tolnamegyeiek állatdijazásainak sikerét 
a fentebb elmondottakon kivül még egy momen-
tum biztosítja nagy mértékben, s ez az, hogy 
vásárral van egybekötve. 

Nem valamely községnek országos vására 
ez. Azért említem ezt, mert tudok olyan díja-
zásokat is, hol az országos vásárok fejlesztése 
czéljából kötik ezeket össze állatdijazással. 
Azonban Tolnában megfordítva áll a dolog, 
amennyiben nálunk a vásár a díjazás sikerét 
biztosítja és nem megfordítva. Annyira nem 
bir ez az országos vásár jellegével, hogy a 
vásártéren megtartott díjazásnál még a hely-
pénzek szedését sem engedik meg, nagy bosszú-
ságára a vásárjogbérlőknek. 

És ez a [nem vásár mégis igen nagy, ha 
nem is országos, de országos jelentőségű vásár. 
Bizonyítja ezt az idei díjazás is, melynél a 
vasúti állomásnál előré 64 waggon rendeltetett 
meg, s a vásárra jövők 50,000 forintot előre 
elküldöttek a bonyhádi bankba. A vevőközön-
ség legnagyobb része a délmagyarországi 

gazdák egyesületéből került, kik mintegy 
negyedfélszázán kirándulást rendeztek a díjazás-
hoz s legnagyobb részük vevő szándékkal 
jött oda. 

És ezek a vásárlások igen nagy mérték-
ben előmozdítják a díjazások sikerét. Igaz, hogy 
különösen amíg a díjazások befejezve nin-
csenek, alig lehetséges valamit venni, mivel 
nagyon magas árakat kérnek, azonban már 
délután , szabad a vásár' s az árak vagy 20 
százalékkal visszamennek s a venni szándé- • 
kozók maguk előtt találják összpontosítva a 
legjobb anyagot. S megvehetők esetleg díjazott 
állatok is (bár ez sajnos), a mennyiben a dí-
jazott állat tulajdonosa leköti ugyan magát, 
hogy állatját 3. éven a megye területén kivül: 

el nem adja (a megyébe eladhatja s ez meg 
helyes) azonban ha a megyéből eladja, eladás 
esetére csak a nyert díj felét tartozik vissza-
fizetni. 

Akinek jó anyag kell s tömeges mennyi-
ségben, az ha néhány forinttal hajlandó a 
rendes árakat felülfizetni, itt bőségesen meg-
találja azt. Akárhány tehenet láttam, melynél a 
20 liter napi fejést garantirózza az eladó, s 
az ilyen tehenek, melyek megütik az 5—6 
métermázsát 200—280 forintért megszerez-
hetők. 

Azok, kik ma tehenészettel foglalkoznak, 
Tolnamegyében már oly anyagot szerezhetnek, 
aminőt olcsóbban sehol máshol meg nem kap-
nak. A Dunántul számos gazdaságát ismerem, 
hol még idegen fajtákat főleg intháliakat tar-
tanak. A 4—4'5 métermázsás állatokat átlag 
mintegy 200 forint áron kapják. Több helyen 
ezek mellett bonyhádiakat is tartanak, melye-
ket átlagáron 150 frttal szereznek be, de mint 
mondják a tejelés nálunk valamivel kisebb, 
mint az inthaliaknál. 

Ha azonban megadnák az intháliakért 
fizeletett árakat, biztosithatnák akár a jobb te-
jelést s még mindig olcsóbban vennének, mert 
a bonyhádi állat selejtezése után is jelenté-
keny értéket képvisel nagyobb és keresetebb 
hustömegével. De nálunk mihelyt külföldről 
kaphatunk valamit,, akkor a magasabb ár sem 
drága s mindjárt jobbnak is hiszszük azt, csak 
azért, mivel külföldi. 

A bonyhádi marhában mi oly kincset 
birunk, melyet távolról sem tudunk még meg-
becsülni, megfizetni pedig, mivel hazai, nem 
akarunk. De majd, ha az árak emelkedni fog-
nak, a mint bizonyára fognak még jelentéke-
nyen, akkor talán nálunk is nagyobb figye-
lemben részesitik uradalmaink ezt a hazánk-
ban ma még páratlanul álló marhát. 

Újhelyi Imrei 

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN. 
Rovatvezető: Mezey Gyula. 

Beteg szö'lőlevelek és termő-
gallyak. 

D. Á. ur a „Köztelek" szerkesztőségéhez az 
alábbi kérdést intézte : 

Idecsatolva küldök egy fürtös szőlőgallyat és 
két szőlőlevelet. A gally és a két levél más-más beteg-
ségben szenvednek. A levelek betegségét illetőleg rá 
vélek ismerni a Köztelek 44. számában a 289. felelet-
ben tárgyalt betegségre ; de hátha tévedek 1 

A gally betegsége sokkal veszedelmesebb, mert 
ez .a gallyon fenésedést okoz s a levelet s a fürtöt 
sem kiméli. E betegség már tavaly is jelentkezett, 
amidőn a megtámadott gallyakat leszedettem és tűzre 
hányattam s a tőkéket erős rézgáliczoldattal beperme-
teztettem. Az idén a betegség erősebben ütött ki s 
megint csak leszedettem és elégettettem a megtámadott 
gallyakat, sőt a nagyon megtámadott .tőkéket.ki is ir-
tattam. Kérem megvizsgáltatni,.vájjon mily betegségek-
kel van . dolgom s mit tegyek ? 

A Sz.-Gy.-Ábrányból beküldött két szőlő-
levél, mint azt a beküldő gyanította is, nemez-

betegségben szenved, melyre nézve a f. é. 289. 
feleletben elmondtam a szükséges tudnivalókat. 

A termőgally, mely ugyanazon helyről 
küldetett be, az antraknózis nevű betegségben 
szenved, mit a Sphacéloma ampelinum nevü 
gomba okoz. 

E gomba a szőlő összes zöld részeit 
megtámadja. A leveleken és a zöld bogyókon 
a gomba támadása következtében rendesen 
apró, néha kissé nagyobb, pirosas, barnás vagy 
fekete foltok keletkeznek, melyek közepe többé-
kevésbé be van süppedve. A foltok széle, 
karimája, mindig élénkebb szinü a foltok köze-
pénél, különösen a betegség előrehaladottabb 
stádiumában, midőn a foltok közepe meg szo-
kott szürkülni. 

A zöld hajtásokon ugyanolyan szinü fol-
tok mutatkoznak, mint a leveleken és a bo-
gyókon, de ott a foltok hosszúkásak, jóval na-
gyobbak és mélyebbek, mint' a leveleken és a 
bogyókon. A hajtások eme nagyobb és mélyen 
beevődött foltjai után az antraknózist fenése-
dés vagy fekélyesedés-nek is nevezik. 

Az antraknózis hazai szőlőinkben állan-
dóan megvan s úgyszólván minden évben 
tesz hol itt, hol ott, valami kárt. Nagyobb-
szabásu kárt okozott a 70-es években a Kü-
küllő mellékén és a Bánátban, továbbá 1800 ben 
Somogymegye egy-két szőlőjében. Tavaly szin-
tén elég gyakori volt az antraknózis hazánk-
ban s már az idén is tudtommal több helyen 
jelentkezett. Kártétele legnagyobb szokott lenni 
a betegségnek a nedves fekvésű szőlőkben, ott a 
hol a talaj és a légkör nedves, miért is leg-
inkább a sikfekvésü szőlőkben vagy a hegyi-
szőlők aljában tesz kárt. Tekintve, hogy az 
ország nagy részében május hóban rendkívül 
sok eső esett, mi miatt a talajvíz magasra 
szállott s a légkör is állandóan nedves volt, 
valószínű, hogy az antraknózis már is sok he-
lyen pusztít a nélkül, hogy pusztítása nyilvá-
nosságra hozatott volna. 

A mi a védekezés kérdését illeti, az 
antraknózis'ellen legjobb sikerrel az irtás al-
kalmazható. 

A kérdésttevő nagyon helyesen cseleke-
dett, amidőn tavaly s az idén is a megtáma-
dott hajtásokat leszedette s elégettette,, ezt 
kell folytatnia később is, ha a betegség megint 
kitör. 

Azt már azonban nem tette jól a kér-
désttevő, hogy az erősen megtámadott tőkéket 
kiirtotta; ezzel fölösleges kárt szerzett magá-
nak, különösen ha a tőkék még jó erőben 
voltak. 

A tőkék irtása helyett egy más eljárást 
kell alkalmazni. Azt, hogy őszszel a tőkéről 
levágunk minden fekélyes részt (főleg a venyi-
gék azok, ritkábban az' idősebb ágrészek, me-
lyek az előbbi évek támadásainak nyomait vi-
selhetik) s- ha ezt megtettük, a levágott része-
ket a helyszínén tűzre hányjuk. 

Kora tavaszszal azután az így-megtisztí-
tott tőkéknek minden részét, tehát a tőkét, 
ennek idősebb ágait s a venyigéket,, be kell 
kenni 50°/o-os vasgáliczoldattal. 

Ez oldatot akként készítik, hogy 50 kg. 
vasgáliczot leöntenek 1 liter kénsavval serre 
lassankint 1 hektoliter forró vizet töltenek. 
Ezt az oldatot azután még langyosan kell 
használni, mert kihűlés alkalmával az oldatból 
a vasgálicz kijegeczesedik. 

A bekenést egy rövid bottal, melynek 
egyik végére szivacsot vagy rongypamatot erő-
sítettek, eszközlik s a venyigéket mindig fel-
felé — a csap, illetve a szálvessző hegye felé 
menő irányban — kell kenegetni, nehogy róluk 
a rügyek letöressenek. 

Az óvó védekezéseknek, különösen a réz-
vegyületekkel való permetezéseknek, nem igen 
van hatása. E téren még legtöbb sikert lehet 
elérni a kénpor vagy a mészpor, esetleg pedig 
e két por keverékének az elhintésével. 

Francziaországban a fősúlyt az irtásra 
fektetik, tehát a beteg részek levagdalására és 
elégetésére s a vasgáliczoldattal való kenege-
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t^sre, mert ez utóbbi munka is. irtás, amennyi-
ben a kénsav behatolva a tőke és a szárré-
szek repedéseibe, itt a betegséget okozó gomba 
áttelelő, részeit tönkreteszi. Ott azonban, ahol 
a baj nagyon makacs, az irtás mellett az óvó 
védekezést is alkalmazzák, még pedig a követ-
kezőképpen : 

Tavaszszal, ha a szőlő hajtásai ugy 8—10 
cm. hosszúak, mielőtt még a betegség jelent-
keznék, a lombozatot 8—8 napi időközökben 
behintik kénporral. 

Ha a betegség ennek daczára mutatko-
zott volna, a kénport a kén és mészporkeverék 
váltja fel, mit kétheti időközökben a következő 
arányban hintenek a lombozatra: 

1-ső izben 4 r. kénporra 1 r. mészport számítva 
2-od , 3 , „ 2 „ 
3 ad s eset-
leg a többi 
izben 2 „ „ 3 , 

Még megjegyzem, hogy a beteg hajtások 
leszedését mindig száraz időben — mikor a 
lombozaton sem eső-, sem harmatcseppek nin-
csenek — kell végeztetni, mert különben a 
nyesegetéssel járó lombrázással magunk ter-
jeszthetjük a bajt. Ugyanis a beteg lomboza-
ton levő vízcseppek tele lehetnek a Sphaceloma 
ampelinum szaporodó testecskéivel — koni-
diumokkal — melyek a lombrázásnál az egész-
ságes hajtásokra hullva, ezeket inficziálhatják. 

Továbbá felemlítem, hogy Francziaor-
szágban ujabban többen a vasgáliczkenegetés 
helyett a 10 sulyszázalékos kénsavoldatban való 
mázolást alkalmazzák szintén jó sikerrel. 

Ha kénsavoldatot alkalmazunk, ugy az 
oldat elkészítésénél óvakodjunk a vizet önteni 
a kénsavba, mert ekkor ez szétfrecscsen s a 
munkásokban vagy ezek ruhájában kárt tehet; 
azért mindig a kénsavat kell apró adagokban, 
folytonos keverés között a vizbe tölteni. 

A Sphaceloma ampelinum nevü gomba 
fejlődését s magát az antraknózis betegséget 
is részletesebben leírtam a Köztelek 1898. 
augusztus hó, 10-én megjelent számában, ahol 

a betegséget ismertető 3 kép is megjelent.*) 
# 

Szeszfőző-tanfolyam. 
A Magyar Mezőgazdasági Szesztermelők 

Országos Egyesülete folyó évi julius 23-tól 
augusztus 5-ig bezárólag a Köztelken szeszfőző 
tanfolyamot rendez, mezőgazdasági szeszgyá-
rosok és szeszfőzde-kezelők részére. A tanfo-
lyam a szeszgyártás és szeszadózás techniká-
ját és általában a szeszfőzéssel összefüggő 
minden kérdést fel fog ölelni. 

Az egyesületet a. szeszfőző-tanfolyam ren-
dezésére egyrészt az a körülmény indította, 
hogy ily tanfolyam már több mint egy évtized 
óta nem tartatott s azóta a szeszgyártás terén 
oly újítások merültek fel, a melyeknek az ér-
dekelt körökkel való közlésére és tudomásul 
hozatalára az ily tanfolyam kiválóan alkalmas, 
másrészt a kidolgozás alatt levő uj szeszadó-
törvényjavaslat egy uj aera kezdetét jelenti a 
mezőgazdasági szeszgyártás terén s ez a kö-
rülmény is indokolttá teszi egy ily tanfolyam 
megtartását, melynek előadóiul az egyesület 
dr. Kosutány Tamás, Cserháti Sándor m.-óvári 
gazdasági akadémiai, Lázár L. Pál és dr. Szilágyi 
Gyula műegyetemi tanárokat, dr. Lehrer Péter 
pénzügyi tanácsost, Zalka Zsigmond gazd. 
tanintézeti tanárt, Hajdú István urad. intézőt 
és Bódi Bódog szeszgyárigazgatót nyerte meg. 

A szeszfőzőtanfolyam az elméleti és gya-
korlati előadásokra egyaránt kiterjeszkedik; 
délelőtt tartatnak az elméleti előadások, a 
délutáni órákban pedig gyakorlati előadások 
tartatnak a mügyetemi laboratóriumban és a 
fővároshoz közel eső szeszgyárakban. 

*) Lásd az: „Antraknózis a szőlőfürtökön" czimü 
czikket, 

A tanfolyam tervezete a következő : 

Julius 23-án délelőtt 10 órakor a 
tanfolyam megnyitása. 

Julius 24-én 8—9-ig dr. Kosutány Ta-
mása. A szeszgyártás mezőgazdasági jelentősége. 

9—11-ig Zalka Zsigmond: A szeszgyár-
tási üzem rövid ismertetése. A keményítő, 
diasztáz, maltóz, dextrin tulajdonságai. Aczuk-
rositási folyamat chémiája. A maláta készítése. 

11—12-ig Cserháti Sándor : A burgonya 
termelése. 

Julius 25-én 8—9-ig Lázár L. Pá l : Szesz-
gyárak berendezése : a maláta és élesztő ké-
szítéséhez való gépek, mosógépek, emelők, 
gőzölök. 

9—10-ig dr. Kosutány Tanyás: A szesz-
gyártás mezőgazdasági jelentősége. 

10—11-ig Zalka Zsigmond: Malátaké-
szités. 

11—12-ig Cserháti Sándor: A burgonya 
termelése. 

Julius 26-án 8—9-ig dr. Szilágyi Gyula: 
A szeszgyártás nyersanyagainak vizsgálata. 
Burgonya, tengeri, árpa és egyéb nyersanya-
gok. Malátavizsgálat. 

9 —11-ig Zalka Zsigmond: A nyers anya-
gok előkészítése. A gőzölés vezetése. A kifuvatás 
kivitele. A czukrositás gyakorlati kivitele. A 
czefre lehűtése, a beállítási hőfok. Erjedés. 
Sacharom, cérevisiae. 

11—12-ig. Cserháti Sándor: A burgonya 
: termelése. 

Julius 27-én 8—9-ig Lázár L. Pál : Szesz-
gyárak berendezése, czefréz.ő, hűtő, czukro-
sitó répaszelet készítés, diffuzeurök, erjesztők, 
tartányok. 

9—10-ig Zalka Zsigmond: Vad, tenyész-
tett és tiszta élesztő. Penészgombák, bacte-
riumok. Erjedés élesztősejtek nélkül. Az élesztő 
életfeltételei. 

10—-1'1-ig dr. Kosutány Tamás: A répa-
szeszgyártás. 

11 —12-ig Cserháti Sándor: A burgonya 
termelése. 

Julius 28-án 8—9-ig dr. Szilágyi Gyula: 
A szeszgyártás, üzemének ellenőrzése. A gőzö-
lés, édes czefrevizsgálat. 

9—10-ig Zalka Zsigmond: Tejsav, vajsav, 
eczetsav, élesztő. Sarcina és Tomla-félék. 
Dextrin-elerjesztő élesztők. 

10—11-ig dr. Kosutány Tamás: A répa-
szeszgyártás. 

11—12-ig dr. Lehrer Péter: A szeszadó 
történelmi fejlődése és a jelenleg érvényben 
levő törvény alapelveinek ismertetése. 

Julius29-én 8—9-ig Lázár L. Pál: Vizbe-
szerzés műszaki eszközei. Gyártási anyagok 
szállítása, szivattyúk, stb. 

9—10-ig Zalka Zsigmond: A kovász- és 
élesztőkészités gyakorlata. 

10—11-ig dr. Kossutány Tamás: A répa-
szeszgyártás. 

11—12-ig dr. Lehrer Péter: Az adóztatás 
egyes módjairól általában; az átalányozás és 
megváltás szerinti adóztatás részletes ismer-
tetése. 

Julius 30-án 8—9-ig dr. Szilágyi Gyula: 
A kovász ős élesztő . vizsgálata. Az erjedés 
folyamatának ellenőrzése. 

9—10-ig Zalka Zsigmond : Az élesztő 
megromlásának okai. A romlott élesztő meg-
javítása. A czefre beállítása. Az erjedés 
nemei. 

10—11-ig dr. Kosutány Tamás: A répa-
szeszgyártás. 

11—12-ig dr. Lehrer Péter: A kontin-
gensre vonatkozó törvények ós szabályok is-
mertetése. 

Julius 31-én 8—9-ig Lázár L. Pál : A szeáz-
gyári tüzelések. Gőzkazánok, ezek befalazása. 

9—10-ig Zalka Zsigmond: A lepárlás 
elmélete rektifikáczió, deflegmácziő és conden-
sálás. Szakaszos és folyton működő lepárlók. 

10—11-ig Hajdú István: A melléktermé-
nyek értékesítése, A hizlalás. 

11—12-ig dr. Lehrer Péter: A mező-
gazdasági szeszgyáraknak biztosított kedvezmé-
nyes feltételeiről. 

Augusztus l én 8—9-ig dr. Szilágyi Gyula: 
A szesznyeremény kiszámítása. 

9—10-ig Zalka Zsigmond: A szeszgyárak 
tisztántartása. Desinfiéiáló anyagok, ujabb szesz-
gyártási eljárások ismertetése. 

10—11-ig Hajdú István: A hizlalás nemei. 
Tápláló arányelméletek "gyakorlati fontossága. 
Takarmányozás. 

11—12-ig dr. Lehrer Péter: A szeszgyá-
raknak pénzügyi ellenőrzése. 

Augusztus 2-án 8—9-ig Lázár Pál: Gőz-
gépek. Alapozás. Erőátvitel,1 gőzszükséglet. 

9—10-ig Zalka Zsigmond : Nyers anyagok 
beczefrézési aránya. Szesznyeremény. Szesz-
gyári számitások. 

10—11-ig Hajdú István: A hizlalás tech-
nikája. A hizlalás pénzbeli mérlege. 

11—12-ig dr. Lehrer Péter: Az adóköte-
les müvelet bejelentése, a szeszfőzési lajstrom 
vezetése, a havi leszámolásra vonatkozó sza-
bályok. 

Augusztus 3-án 8—9-ig dr. Szilágyi Gyula; 
A moslék szesztartalomra való vizsgálata. A 
moslék összetétele. A szárított, moslék. A tápláló 
anyagtartalom megállapítása. 

9—10-ig Bódi Bódog: Szeszgyártási üzlet-
vitel. 

10—11-ig Hajdú István: A hizlalásra 
vonatkozó megbeszélések. 

11 —12-ig dr. Lehrer Péter : A szeszadó 
hitelezésére, és a szeszkiállitások körüli teen-
dőkre vonatkozó szabályok ismertetése. 

Augusztus 4-én 8—9-ig Lázár Pá l : Szesz-
gyári építkezős, gyárelhelyezés, helyiségek be-
osztása. Építési költségszámítások. 

9—10-ig Bódi Bódog: Termelési költ-
ségek kiszámítása 1 hl. szesz után. Havi le-
számolás elkészítése. 

10—11-ig dr. Lehrer Péter: A szeszfino-
mítás és a szabad raktárakra vonatkozó szabá-
lyok ismertetése. A számadásokra vonatkozó 
szabályok ismertetése. Készleti felvétel. 

Augusztus 5-én .8—9-ig dr. Szilágyi 
Gyula: A szeszfinomitás lényege. A különféle 
szeszfinomitási módok, az egyes párlatok el-
különítése és a kereskedelemben előjövő szesz-
fajok ismertetése. 

9—10-ig dr. Lehrer Péter : A szeszadó-
törvény büntető határozmányainak ismer-
tetése. 

Gyakorlatok. 

Négy délután a szeszgyártás gyakorlata 
Zalka Zsigmond és dr. Szilágyi Gyula veze-
tése alatt a fővárosi szeszgyárakban. (Egyedy 
és Leipziger-féle gyárakban.) 

Három délután a műegyetemi laborató-
riumban mikroszkópiai gyakorlatok és a szesz-, 
gyári üzem kémiai vizsgálat szerinti ellen-
őrzése, dr. Szilágyi Gyula magyarázataival. 

Egy délután gazdasági mintaszeszgyár 
bemutatása Lázár L. Pál vezetése alatt. 

Két délután a szeszgyártás adótechnikai 
ellenőrzése szeszgyárakban dr. Lehrer Péter 
vezetése alatt. 

Egy délután kirándulás a Kalázon levő 
gazdasági szeszgyárba, Zalka Zsigmond és dr. 
Szilágyi Gyula vezetése alatt. 

A tanfolyam hallgatói közé fölvétetnek: 
a szeszfőzdetulajdonosok, szeszfőzdekezelők s 
oly birtokosok, akik szeszfőzdét fölállítani 
óhajtanak s végül mindazok, akik a szesz-
főzéshez szükséges szakismereteket megsze-
rezni óhajtják. 

Jelentkezési határidő : julius hó 15-ike. 
Jelentkezések a „Magyar Mezőgazdasági 

Szesztermelők Országos Egyesülete" titkári 
hivatalához (Budapest, „Köztelek") küldendők. 

A részvételi d i j : személyenkint 20 frt s 
egyidejűleg küldendő be a „Magyar Mező-
gazdasági Szesztermelők Országos Egyesülete" 
pénztárába (Budapest, „Köztelek",). 
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A tanfolyam hallgatói kívánatra a tan-
folyam befejeztével az egyesület részéről alá-
irt látogatási bizonyítványt nyernek. Ezen kí-
vánságukat azonban már előzőleg kell bejelen-
teniük. 

A hü gazdasági cselédek és mun-
kások jutalmazása. 

— Feleletül többek kérdésére. — 

Többen fordultak már hozzánk annak 
közlése végett, hogy a hosszabb ideje szolgá-
latban álló cselédek részére, milyen módon 
lehet megszerezni a földmivelésügyi miniszter 
által adományozni szokott elismerő oklevelet, 
pénzbeli jutalmat, vagy a szolgálati diszérmet? 

Válaszul e kérdésekre és általában olva-
sóink tájékoztatása végett a következőket 
közölhetjük: 

A földmivelésügyi miniszter a folyó évi 
költségvetés megállapítása után értesítette a 
közigazgatássi hatóságokat, hogy ebben az 
esztendőben minden egyes vármegyében hány 
cselédnek és hány munkásnak hajlandó 25—50 
frtnyi pénzbeli jutalmat és dicsérő oklevelet 
adni s egyben felhívta a hatóságokat, hogy a 
megjutalmazandók névsorát agazdasági egylettel, 
mezőgazdasági bizottsággal, szóval a gazda-
testületekkel egyetértőleg állapítván meg, a 
névjegyzéket október végéig terjeszszék fel 
hozzá. 

Az a birtokos tehát, a kinek jutalomra 
érdemes cselédje van, helyesen jár el, ha ezt 
a járási főszolgabírónak vagy közvetlenül a 
főispánnak vagy agazdasági egyleti elnöknek 
lejelenti. Igaz, hogy ilyen bejelentés nélkül is 
hozzájuthat a cseléd a kitüntetéshez, mert a 
községi elöljáróságok esetleg hivatalból is 
bejelentik az ilyen régi cselédeket, de minden-
esetre jobb ős a földmivelésügyi miniszter 
intenczióinak is jobban megfelel, ha a birtokosok 
is jelét adják érdeklődésüknek. 

Jutalmat az a cseléd kaphat, aki hosszabb 
szolgálati ideje alatt hűsége, szorgalma, józan 
magaviselete, derék és példás magatartása 
által arra méltónak találtatik. Az hogy hány 
esztendei szolgálat után kaphat a cseléd 
jutalmat, nincsen mégszabva, mert nemcsak az 
időtartam a döntő. Tudtunkkal olyan cseléd is 
kapott jutalmat, a ki 9 évig szolgált egy hely-
ben, de olyan kiváló, megbízható, ügyes, 
szorgalmas ember volt, hogy még az öregebb 
cselédek is elismerték, hogy ő a legérdemesebb 
az egész környéken és példaszerű becsületes-
sége és vass^orgalma legméltóbb a kitüntetésre. 
Ez azonban csak indokolt, kivétel. Rendszerint 
azok kapnak jutalmat, a kik két-három évtizeden 
át szolgáltak. 

Miután a jutalmazandók száma korlátolt, 
természetes, hogy nem minden bejelentett 
cseléd kap jutalmat, hanem évenként mindig a 
legérdemesebbek kapnak, lehetőleg a szolgálati 
idő sorrendjében. 

De nemcsak a gazdasági cselédek, hanem 
a gazdasági munkások legkiválóbbjai is kap-
hatnak kitüntetést, azok t. i. : kik igazán 
példa gyanánt állíthatók a munkások elé. 
Például tavaly egy arató kapott dicsérő ok-
levelet a ki 27. éve folyton egy gazdánál arat, 
soha nem perlekedett, soha nem sztrájkolt, 
soha semmiféle mozgalomban részt nem vett, 
s a mikor harmadéve a sztrájkoló falubeliek 
fenyegették, akkor is rendíthetetlen kötelesség-
tudással teljesítette szerződését. Ha a bir-
tokosok tudnak ilyen igazán dicséretre méltó 
munkásokról, jól teszik, ha ajánlják. 

Azon gazdasági cselédek, akik megszakítás 
nélkül kifogástalanul legalább 40 évig szolgáltak 
egy birtokon megkaphatják azon diszérmet, a 
melyet Ö Felsége a negyvenévi hü szolgálatok 
kitüntetésére alapított. Ez érem adományozása 
iránt a következőképen kell eljárni. A birtokos 
adjon a cselédnek bizonyítványt, a melyben a 
legalább 40 évi kifogástalan szolgálatot igazolja, 
az ezen bizonyítványoknál rávezetendő záradék-

« ban a cseléd lakhelyére illetékes elöljáróság ós 
illetőleg az elsőfokú hatóság által (főszolga-
bíró, polgármester) igazoltassa a bizonyítvány-
ban foglatakat s azt, hogy a cseléd magyar 
állampolgár. Ezt a bizonyítványt azután az 
érem adományozása iránti kérvény kapcsán 
adja be az elsőfokú közigazgatási hatóságnál 
vagy a gazdasági egyletnél, a honnét azután 
a kérvény rendes uton felterjesztetik a föld-
mivelésügyi miniszterhez, a ki — ha az okmány 
által az érem adományozásának feltételei 
igazolva vannak, — a diszérmet a közigazatási 
hatóság utján kézbesiti a kitüntetett cselédnek. 

KÜLFÖLDI SZEMLE. 

Francziaország. A nyers gyapjú drágu-
lása. Nap-nap után emelkedik a nyers gyapjú 
ára. A kereskedők nem is alkusznak, hanem 
készségesen fizetik a franczia merinógyapju 
kilójáért az 1 frank 90, 2 frank 05 cm. vétel-
árat. Az irányzat szilárd s ennek tulajdonít-
ható, hogy még a másodrendű árunak is jó 
kelete akadt. 

Most a franczia közgazdák azon tanakod-
nak, minek tulajdonítsák a szép árakat, me-
lyeket a hajdaniakhoz szeretnek hasonlítani s 
melyeket az utóbbi időben már nem is remél-
tek többé elérhetni. Ennek magyarázata egy-
szerűen az, hogy az egész világon redukálták 
a finom gyapjú termelését, melynek keresletét 
a mostani divat ismét felszínre hozta. Ezelőtt 
vagy 25 évvel Argentína s Ausztrália tömege-
sen termelték a merinók gyapját, ami az illető 
világrósz gazdáinak legbiztosabb jövedelmét is 
szolgáltatta. De beállott a gyapjuárdepresszió 
s a tenyésztők a finom gyapjubirka helyett az 
angol husbirkanevelésre adták magukat, mely 
persze selejtes gyapjút szolgáltatott s igy a 
finom gyapjuprodukczió egészen megcsappant. 
Dehát nem is igen kereste senki. Európa birka-
tenyésztését ez a körülmény ásta alá. Most a 
divat ismét a finom gyapjúból készült ruhát 
reklamálja s gazdáink örömére van is a jó 
minőségű gyapjúnak ára. Vannak, kik azt hi-
szik, miszerint a spekulácziónak is része lehet 
az áremelkedésben, de azt mindenki elismeri, 
hogy bárhogy legyen is, ebben az évben a 
gazdának gyapjúja révén szép haszna lesz, 
feltéve, hogy van gyapjúja. 

Németország. A sajtó s a mütrágyaha-
misitók. Más ház, más szokás ! Ezt a közmon-
dást alkalmazhatnánk a „B. T. Z." eljárására, 
mely ugyancsak nem himez-hámoz, ha vala-
mely termény- vagy mütrágyakereskedő bűnös 
manipuláczióiról lerántja a lepelt. Egyik Jeg 
utóbbbi számában igy figyelmezteti olvasóit : 

„Óvás ! A m-ünsteri (westfáliai) mágkisérlő állomás 
vezetősége figyelmezteti a gazdálkodó közönséget, misze-
rint az S. és társa, valamint a H. czég által forgalomba 
hozott műtrágya egyszerű hamisítvány. Az pedig, a 
melyet a A. kereskedés árul métermázsáját 6 márkáért, 
csak 1 m. 20—140 pfening növénytápláló alkatrészszel 
bir. Az eladóknak az a törekvésük, hogy hamisítványu-
kat a birodalom déli részén értékesítsék." 

Az illető kereskedők nevének mi itt csak 
kezdőbetűit jelezzük, holott az illető kísérleti 
állomás kommünikiéjében a teljes név ki-
íratott ! 

Ezt nevezhetjük korrekt s tájékoztató 
eljárásnak. Emlékezzünk csak vissza a nálunk 
nagy port felvert borhamisil ásókra s hogy a 
rengeteg sok borhamisítás közül alig 10—12 
borpancsoló neve került a nyilvánosság elő ! 
Egyébiránt kísérleti állomásaink is meglehétő-
san tartózkodók a hamisítók neveinek közzé-
tételével. Persze nálunk rágalom — rosszaka-
rat, meg a jó ég tudja miféle indító okát süt-
nék ki az eljárásnak — sőt perrel támadná-
nak a rekriminálók. 

Ily formán valóságos áldás, hogy gazdáink 
gyanakvó természetöknél fogva, tartózkodók 
lővén, nem ülnek fel oly könnyen a sok 
„szakma" - beji ügynököknek, kik keresztül-
kasul barangolják az országot, árulván ter-

mény, műtrágyát, gépet meg mindent, mire a 
gazdának szüksége van. 

Pedig nem ártaná nálunk sem a német 
szisztéma, nagyon sok saját kárán tanulástól 
óvnánk meg gazdáinkat 

Németország. A munkáshiány orvoslása. 
A mezőgazdasági üzemre nehezedő munkás-
hiányon; segítendő, a porosz képviselőház a 
következő határozatot ajánlja a kormány figyel-
mébe, mint olyant, melynek életbeléptetése 
mellett a mezőgazdaság felvirágoztatása is re-
mélhető. Első sorban is azt ajánlják a porosz 
képviselők, hogy a cselédhelyszerzök, mint sok 
kalamitás kutforrásai — rendszábályoztassanak! 
Iparuk engedélyhez köttessék, működésűk pedig 
főleg könyvvezetés dolgában az eddiginél szi-
gorúbban ellenőriztessék. Szabályzahdó a tari-
fájuk, valamint a személyazonosságot igazoló 
okmányok, bizonyítványok visszatartása és az 
állástkeresők ideiglenes kvártély ozása. Mind 
oly kívánalmak ezek, melyeknek életbeléptetése 
egytől-egyig nálunk is nagyon kívánatos lenne, 

A szerződésszegésre csábitőt kíméletlenül 
kellene büntetni, miután az általa okozott 
kárt pótolta. Az iskolakötelezetteket az iskolá-
tól büntetés terhe mellett ne lehessen elvonni. 

Az állami munkálatokat, melyek tömeges 
munkásalkalmazást igényelnek, az aratás ide-
jén lehetőleg mérsékelni kell. A foglyok bün-
tetésidejüket meg akkor ülnék le, midőn a 
sürgős mezőgazdasági munkákkal végeztek. 
A rabok alkalmazását a mezőgazdasági mun-
kásnál általánosítani kell. A 18 évesnél fiata-
labb ifjaknak csakis szüleik vagy gyámjok en-
gedelmével lehessen otthonukat elhagyni, de 
azt csakis ugy, ha az idegenbe történt szolgá-
latbalépésük cselédkönyvnyvvel kimutatható. 
Az idegen gazdasági munkásokat meg terv-
szerüleg folytatott módokon át kell telepíteni, 
mely szövetkezeti uton, avagy az állam támo-
gatása mellett végzendő. Sürgős esetekben az 
aktív, gazdasági munkában jártas, katonaság 
is nyújtson a gazdának segédkezet. A tarta-
lékosok behívása meg mindenesetben agazda-
sági folyó munkák figyelembe vételével történ-
jék. Igaz, hogy egy lélekzetre sokat is kértek 
a porosz, mindenesetre gazda képviselők, de ha 
óhajtásuknak csak fele is keresztülvitetik, hihető, 
hogy a munkáshiányukon segítve leend. 

Ausztria. Harcz a határidöüzlet ellen. 
Az ausztriai tartománygyüléseken csak nem 
szűnnek oly javaslatok előterjesztésével, me-
lyeknek éle a biankó határidőüzlet ellen 
irányul. Tekintve, hogy legközelébb több helyen 
ismételten" állást foglaltak a magyar gazdák a 
födözetlen határidöüzlet ellen, — helyén levő-
nek látjuk az osztrákok eddigi manőverét is-
mertetni. A cseh Landtag egyik közelebbi ülésén 
üzentek hadata börze efajiáju spekulácziójának. 
Az előterjesztett bizottmányi határozat a kö-
vetkezőket tartalmazta: 

A kormány felszólittat'ik, terjeszszen elő 
egy törvényjavaslatot, amely hivatva legyen a 
határidöüzlet által véghezvitt visszaéléseket 
(Missbrauch), főleg azt, mely a gabonával 
űzetik — megszüntetni. A tőzsde, valamint a 
tőzsdei üzletek, állami felügyelet alá helyez-
tessenek. A terménytőzsdéken a börzejáték 
korlátoztassék s határozat hozassák, melynek 
erejénél fogva a differenczüzletek érvénye meg-
szüntessék. Azokkal az államokkal, melyekben 
eddig a blankohatárídőüzlet törölve nincs, oly 
értelemben folytatandók tanácskozások, melyek 
annak eltörlését eredményezzék. S miután a 
lapokban s a börzei tudósításokban mindig s 
mindenütt tendencziózus tudósítások (?) jelen-
nek meg, hasson oda a kormány, hogy a ter-
méstudósitások csakis állami ellenőrzés mel-
lett legyenek közölhetők. 

Az alsó ausztriai tartománygyülésen pedig 
Wohlmayer képviselő adta be következő ja-
vaslatát : 

Tekintve, hogy ugy a mezőgazdaságot, 
mint a malomipart az őrlési forgalom végtele-
nül károsítja, sürgeti annak azonnali meg-
szüntetését. 
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A kormány felszólitatik a gabonahatár-
időüzlet, illetőleg a gabonával űzött különbö-
zetüzlet visszaélést megtiltani. 

A kormány azonfelül felszóUttatik, hogy 
az összes tarifakedvezményeket, refakeziákat, 
szállítási s raktározási kedvezményeket, me-
lyekkel a magyar s a külföldi liferánsok bírtak 
s mélyek az osztrák mezőgazdaság s iparnak 
oly súlyos károsításával járnak, azonnal szün-
tesse be. Ugy látszik tehát Alsó-Ausztriában a 
börze garázdálkodását s a szállítóinknak nyúj-
tott kedvezményt, egy kalap alá fogták. 

ü E V E L S Z E K R E N Y , 

Kérdés. 
303. kérdés. Szíveskedjenek a „Köztelek* 

hasábjain velem közölni: 1. Lakóház falától 
mily távolságra szabad kertiföldet a szom-
szédnak művelni. 

i . Mily távolságra szabad árnyékszéket 
és trágyagödröt építeni, a mennyiben tudjuk, 
hogy az nedvességet tart és a ház fala magába 
felszívja, pláne tömésfal, és ezek előokai lehet-
nek a házfal kidőlésének. 

Zala-Lövő. K. V. 
304. kérdés. Szarvasmarhák közönséges 

vásári forgalmánál a tuberkulínojtás lehet-e 
mérvadó diagnózis a tüdőgümőkór törvényes 
szavatosságára nézve? 

Legjobb tejelő tehenemet márezius 29-én 
eladtam azért, mert köhögni kezdett, de az 
okot a vevővel tudattam és előzőleg a vevő a 
vásár színhelyén állatorvossal megvizsgáltatta 
s tüdőbaj konstatálva nem lett. A tehén szük 
istállóba, kevésbé jó tartásba került uj gazdá-
jánál s tejét apasztani, kinézésében romlani 
kezdett. Ujabb állatorvosi vizsgálat április 
közepén tüdőbajt nem konstatált, a hónap 
végén beojtatták tuberkulinnal s az oltás 
alapján idült tüdőgümőkór lett diagnosztizálva s 
május 9-ón vevő felszólított, hogy a tehenet 
vegyem vissza s miután erre hajlandó nem 
voltam, beperelt. 

Én a pert elfogadom, mivel a tuberkulín-
ojtás kórisméjét mérvadónak el nem ismerem, 
a köhögésre pedig vevő figyelmeztetve volt. 

Elfogadom a pert azért, mivel a magán-
gyakorlatban tuberkulin-ojtás alapján vett 
szarvasmarhákért nagyobi árak kívántatnak,, 
én pedig ellenkezőleg féláron adtam el. 

Ha a pert elvesztem, akkor már törvény 
előtt lesz akczeptálva a tuberkulínojtás, mely-
nek kötelező alkalmazása annyi gondot és fej-
törést okoz, s még az állami tenyészetekben 
is csak elvétve veszik igénybe s a tömérdek 
állami és magán tenyészbika ojtatlanul adatik 
ki a gazdaközönségnek. 

Ha pervesztes leszek, akkor bátran vehe-
tek bármely tenyészetből tenyészállatot: be-
ojtatom s ha reagál, visszaperelem eladójának. 

Ha nem, hogy akkor mi lesz a közön-
séges vásári forgalommal — azt nem tudom ? 

Jánok. Sz. E. 
305. kérdés. Szives értesítést kérek a 

következő tárgyban. 
1. Kizártnak lehet-e azt tekinteni, hogy 

egy magyar-erdélyi fajta tehenészetben a gümő-
kór föllépjen illetve lappanghasson, tektntve 
azt, hogy az állatok mind igen is jó kondiczió-
ban vannak? 

2. Előfordulhat-e, hogy ily fajta tehené-
szetben éppen a legjobb húsban levő tehén 
(7 mm. borjas) gümőkórbanelpusztuljon? mert 
tényleg tüdeje teljesen el volt romolva, ugy hogy 
a kéz nyomására szétmállott s folyton köhögött, 
elhullása előtt a száján folyton nyál csurgott. 

3. Mibe kerülne egy 80—100 drbból álló 
tehenészetnek tuberkulinnal való beojtása ? min-
den kiadást beleértre. 

E. Qy. 
303. kérdés. Egy hét hektoliteres szesz-

gyárat lehet-e vagyis kifizetne-e magát egy 
ötszáz holdas (1200 • ) birtokon felállítani? 
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Az épületek kevés átváltoztatással meg lenné-
nek. Megjegyzendő, hogy a fent nevezett bir-
tokon 400 hold a szántó, 100 hold rétes le-
gelő van. 

Ó-Gyalla. D. Qy. 

Felelet. 
Dohánypajtakészités. (Felelet a 301. 

kérdésre.) 1. A dohánylevelek felfűzéséhez 
szükséges zsinegek (dohánypőrék) bármely 
kötélverőnél beszerezhetők, a mennyiben elő-
irt vastagsággal birnak. A beszerzett zsineget 
(melyet métermázsa szám árusítanak) a pajtá-
ban levő szedria-fák távolsága miatt kell a 
megfelelő hosszúságú darabokra felvagdosni. 
A pórék felaggatásához szükséges vaskampó-
kat kovácsnál kell megrendelni. Én azonban 
ezeknek nem vagyok barátja. A rendesen 
használni szokott 4 — 5 méteres pórékra igen 
erős, vastag vaskampókat kell használni, 
mert ellenkező esetben a nagy suly alatt ki-
egyenesednek, ha pedig merevítve vannak,' köny-
nyen törnek. Jobb ezek helyett fakampókat hasz-
nálni, melyek könnyen beszerezhetők. Én ré-
szemről legjobbnak tartom a pórét mindkét 
végén a szedria-fákhoz hozzákötözni. Ez eset-
ben a pórékat oly erősen lehet meghúzni, 
hogy csaknem egyenesen vannak kifeszítve, a 
mi különösen 4—5 méteres póréknál igen fon-
tos dolog. 

2. A téglafalazatú dohánypajta minden-
esetre igen jó lesz, mert a pajtában a hőinga-
dozások nem lesznek oly nagyok, mint a 
deszkaoldalas pajtában. 

A felemiitett többi berendezés is jó lesz. 
3. A használt távirda-sodronyokat a ke-

reskedelemügyi minisztériumhoz intézett folya-
modvány alapján lehet megszerezni, a haszná-
lati czél megjelölésével. A kérvényhez csato-
landó, az illető megyei gazdasági egyesületnek 
vagy a közgazdasági előadónak 50 kros bé-
lyeggel ellátott igazolványa arról, hogy a sod-
rony mi czélra szükségeltetik. Az elhasznált 
távirda-sodronyok háromféle vastagságban kap-
hatók, u. m.: 

a). 5 milliméteres átmérővel 100 kg. ára 9 frt. 
i ) 4Va , „ 100 „ „ 9 „ 
c) 3 „ „ 100 „ , 10 , 

Ezer folyóméterre szükséges az 5 milli-
méteresből 155 kg., a 4V2 mm.-esből 125 kg., 
a 3 mm.-esből pedig 55 kg. 

Megjegyzem azonban, hogy ily irányú 
kérvényeket az illető év január havában kell 
előírás szerint benyújtani. K. K. 

Lakóház falától mily távolságra lehet 
kertet mi vélni. (Felelet a 303. számú kérdésre.) 
Arra nézve, hogy kerti földet mily távolságban 
szabad a szomszéd lakóház falától mivelni, 
nem létezik semmi tiltó törvény vagy szabály 
s igy kertjét mindenki a szomszéd falának köz-
vetlen szomszédságában is müveiheti. 

Pöcze- és trágyagödröknek a lakóházak-
tól való távolságát a községi építési szabály-
rendelet szabja meg, ha ilyen egyátalán az 
illető községben létezik. Eltekintve ettől, min-
denki követelheti a közigazgatási hatóság utján 
valamely hasonló dolognak eltávolítását, ha be 
tudja bizonyítani, hogy az a ház lakóinak 
egészségét veszélyezteti. Ezt megállapítani a 
hatóság feladata. Dr. Sz. F. 

Szavatossági tuberkulin-reakczió alapján. 
(Felelet a 304. számú kérdésre.) Általában 
ismeretes, hogy a tuberkulin nem ad minden 
esetben egészen határozott felvilágosítást áz 
állat egészségi állapotáról s hogy ez okból a 
tuberkulin-ojtás végrehajtása alkalmával, főleg 
a nem reagáló állatokat egyéb vizsgáló mód-
szerekkel is meg kell vizsgálni, mely módon 
eljárva, a tévedések lehetősége a minimumra 
redukálható. Ámbár a tuberkulin-beöjtás ered-
ménye alapján kizárólag felállított kórisme az 
eseteknek csak 5—8%-ában téves, ez a 
százalék elegendő arra, hogy a bíróság ne 
fogadja el a tuberkulin-reakczió bekövetkezését 

| , ..... . ésá' 

vagy elmaradását feltétlen erejű bizonyítéknak 
és azért, azt hiszszük — mert hazai bíróságaink 
ide vonhatkozó Ítéleteire nem hivatkozhatunk, 
— hogy a biró az adott esetben még egyéb 
bizonyítékokat is fog kívánni a tényállás teljes 
felderítésére. 

A közölt adatok szerint valószínű, hogy 
ezek a további bizonyítékok a jelen eset-
ben meg lesznek szerezhetők, mert a le-
folyás arra mutat, hogy a tehén tényleg gümő-
kóros volt az eladáskor és'betegsége éppen a 
a későbbi kedvezőtlen életviszonyok folytán 
öltött súlyosabb alakot. Ha azután megállapittatik. 
esetleg bonczolássaí a régi keletű gümőkór, 
akkor az eladót nem menti fel a szavatos-
ság kötelezettsége alól az, hogy az állatot 
mint „köhögőst" adta el. A köhögés ugyanis, 
mert az oka különböző lehet, nem jelenti még 
a gümőkórt, az pedig hogy állatorvos nem 
találta az állatot gümőkórosnak, egy későbbi 
pozitív lelettel szemben elveszti az értékét. Az 
eladó csak akkor volna fedezve, ha az állatot 
mint „gümőkórosat" adta volna el. 

Á tuberkulin-reakcziónak egyébiránt, a 
vásárforgalomban is csak annyi értéket szabad 
tulajdonítani, a mennyivel az tényleg bir. Az 
eladó nézetünk szerint nem jár el helyesen, 
ha a negatív tuberkulin-reakczió alapján szavatos-
ságot vállal az illető állat gümőkórmentességeért, 
hanem az a helyesebb eljárás, ha az iránt 
kezeskedik, hogy az állat egy bizonyos, általa 
pontosan megjelölendő időpontban a szabály-
szerűen megejtett tuberkulinpróba alkalmával 
nem reagált (szavainak a tuberkulin próba 
adatainak előmutatásával nagyobb súlyt köl-
csönözhet). 

Ezzel szemben a vevőnek az ilyen jót-
állás, illetőleg a tuberkulin-próba értékét, meg 
keli tudnia ítélni és ehhez szabatja azután a 
megadandó ár nagyságát is. Igaz, hogy ez 
kevésbé biztos eljárás, de a múlthoz képest 
mindenesetre jelentékeny haladásomért a múlt-
ban a kevésbé súlyosan gümőkóros állatokkal 
szemben semmiféle módon sem volt lehetséges 
védekezni. Tény egyébiránt, hogy ma sokan 
túladnak reagáló állatjaikon, elhallgatva az el-
adás okát, a mely eljárás nagyon alkalmas a 
gümőkór terjesztésére, de éppen azért nagyon 
szükséges volna az egész tuberkulinkérdést 
szabályozni, egyebek között abban az irányban 
is, hogy a tuberkulin reakczió alapján gümő-
kórosoknak felismert állatok csak mint ilyenek 
képezhesék az adásvétel tárgyát. —y.— 

Gümőkór magyar fajta szarvasmarhák 
között. (Felélet a 305. számú kérdésre.) Magyar 
fajta szarvasmarhákban a gümőkór, az állatok 
jó kondicziója daczára éppúgy lappanghat, mint 
nyugati fajta szarvasmarhákban. A budapesti 
közvágóhídon az ott levágott, nagyobbrészt 
magyar-erdélyi igás ökrök 'közül némely hó-
napban egészen 20% is volt gümőkóros, a mi 
kétséget kizáró módon igazolja, hogy a ma-
gyar fajtában is a betegség jelentékeny elter-
jedést nyerhet. Az igás ökröknél az istállózás 
és ez által feltételezett szorosabb érintkezés 
értelmezi a betegség könnyű terjedését, mig a 
gulyabeli állatoknál erre nézve a lehetőség 
kisebb, de ténylegjszintén fenforog. Kétségtelen, 
hogy ha a gulyában egy vagy több gümőkóros 
állat van, mely talán már borjukorban sze-
rezte a betegségét, akkor ez a betegekkel 
mégis koronkint érintkező más állatokra átra-
gad és pedig annál könnyebben, minél többet 
tartózkodnak az állatok, pl. a növéndékmarhák 
télen az istállóban. Figyelmet érdemel ebben 
a tekintetben az is, hogy még a. nagyon edzet-
ten nevelt szerb szarvasmarhákba^ is előfor-
dul kivételes esetekben a gümőkór. 

2. Szopós borjú súlyosan beteg lehet és 
gümőkórban elpusztulhat (a 7 után következő 
jelet már nem tudtuk kibetűzni). A borjú a 
betegséget már életének első napjaiban sze-
rezheti meg, de igaz, hogy csak felette ritkán 
— már fertőzve születhetik is és ilyen fiatal 
korban némelykor a betegség nagyon gyorsan 
fejlődik. • • • 
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3. A tuberkulin adagja 20 krba kerül 
{az állami bakteriológiai intézetből megren-
delve). Az ojtás és észlelés dija a tulajdonos 
és az állatorvos közötti szabad megegyezés 
tárgya. 80—100 drból álló tehenészet beojtá-
sáért darabonkint általában körülbelül 50 krt 
szokás számítani a felmerülő dologi kiadáso-
kon kivül. Az állatorvosnak feladata természe-
tesen a további teendőkre nézve is a javasla-
tokat megadni. —y.— 

Hét hls szeszgyár felállítása. (Felelet a 
806 számú kérdésre.) A kérdéses terület mellett 
egy 7 hl. napi termelésű szeszgyárt nem lehet 
felállítani, mert ehhez a terület nem elegendő. 
Ezen területhez a legmagasabb kontingens 
647 hektelitert tesz ki, vagyis a napi termelés 
csak körülbelül 2'5 hektoliter lenne. Egy ily 
kisebb napi termelésű szeszgyár is azonban 
eléggé jó haszonnal dolgozhatik akkor, ha a 
nyersanyagok ára olcsó, és a szesz ára elég 
magas. Ez ügyben méltóztassék közvetlenül 
rovatvezetőnkhöz, Zalka Zsigmond gazd. tanin-
tézeti tanárhoz, Kassa, fordulni, a ki a szük-
séges felvilágosításokat készséggel megadja. 
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Személyi hír. Szalay László uradalmi 
kasznár Egerbe a tiszáninneni főkáptalani 
javak kerületi felügyelőjévé neveztetett ki. 

Megbízatások. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszter Ágoston Ede huszti lakost Máramaros 
vármegye , huszti járására, Harcsarik Géza 
hajduvámospércsi lakost Hajduvármegye bal-
mazújvárosi, Oorjupp Antal román-sztamorai 
lakost Temes vármegye csákovai, Hauber Nán-
dor hosszuszói lakost a lippai és Bálea Simon 
gerebenszi lakost a fehértemplomi, Beszedits 
Vilmos sárközujlaki lakost Szatmár vármegye 
szatmári járására nézve a gazdasági tudósítói 
tiszttel bízta meg. 

tökösházi Tavaszy Antal nagybirtokos, 
volt 1848/49-iki honvéd főhadnagy, az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület alapító tagja f. hó 
15-én 74 éves korában Budapesten elhunyt. 
A boldogult mint az OMGE. alapító tagja, 
egyike a legbuzgóbb egyesületi tagoknak. Az 
egyesület ülésein bő tapasztalataival, gyakorlati 
és elméleti ismereteivel jóformán minden gazda-
sági kérdésben szakavatottan nyilatkozott. Agg 
kora és megrongált egészsége, mint minden 
köztevékenységtől, ugy az OMGE. működésé-
ben való részvételtől is néhány év óta vissza-
tartották; ő azonban azért folytonosan figye-
lemmel kisérte az egyesület működését, amely-
hez mindvégig. szeretettel vonzódott, vele egy 
nemes, a gazdasági ügyeknek önzetlen munkása 
szállott sírba. Nyugodjék békével! 

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság junius hő 14-én tartotta 
negyedik rendes évi közgyűlését Széchenyi Pál 
gróf elnöklete alatt. A közgyűlés helyesléssel 
vette tudomásul az évi jelentést, megadta az 
igazgatóságnak és felügyelő - bizottságnak a 
felmentvényt, elfogadta az igazgatóság indít-
ványát, hogy az 1898-ik évi osztalék 5%-kai 
állapitassék meg és megválasztotta a felügyelő-
bizottság tagjait. Kiemeljük az évi jelentésből, 
hogy a társaság parkja az elmúlt évben 

17.208 lóerejü 43 gőzösből, 117.298 tonna 
hordképességü 244 uszályból és 72 állóbajóból 

' állott. Hajóinak értéke 8.065,747 frt. 10 kr. 
Győri műhelyét Komáromba helyezte át. A 
gőzösök 5270 menetet tettek 90.797 óra alatt, 
és az üt hossza 878.972 kilométer volt. A személy-
kilométerek _ száma 27.0'í 1,289. A tonnakilo-
métereké pedig 278.782,827 volt. Ezenkívül 
453 idegen uszályt vontattak a mivel a magán-
hajózásnak tettek szolgálatot. A szállított 
személyek száma 421.011, az áruk súlya 
5.096,080 q. A társaság tartalékai 5 millió 
forint alaptőkével szemben — 193.655 frt 47 
krt. tesznek. A negyedik szelvényt a társaság 
pénztára valamint a Magyar Általános Hitel-
bank váltja be. 

Vásárcsarnoki áruk csomagolása. A szé-
kesfőváros tanácsának egyik utóbbi ülésén 
szóba került, hogy a közönség a vásárcsar-
nokba irányított árukat rosszul és helytelenül 
csomagolja, minek következtében sok árunem-
csakhogy értékében csökken, mert a vevő a 
tetszetősen csomagolt árut szivesebben vásá-
rolja, hanem a helytelen csomagolás következ-
tében sok áru már útközben elromlik és a 
csarnokba érkezve, áruba sem bocsátható. A 
tanács azt határozta,' hogy a földmivelésügyi 
minisztert felkéri arra, hogy az OMGE.-vel 
írasson a vásárcsarnoki áruk helyes csomagolá-
sára népszerű utmutatást. A tanács gondoskodá-
sát mindenesetre agazdák fogadhatják elsősorban 
köszönettel, mert hisz a beküldők legnagyobb-
része gazda. Azonban a tanács gondoskodása 
egy kissé elkésett. Ugyanis a Magyar Gazdák 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete a vásárcsar-
noki árak csomagolására még a csarnokok 
megnyitása előtt dolgozott és adott ki teljesen 
kimerítő „Útmutatót", amelyet minden érdeklő-
dőnek ingyen oszt ki, ugy, hogy ez az utmu-
tató ma már a harmadik javított és bővített 
kiadásban, több ezer példányban forog köz-
kézen. Ezenkívül az OMGE. a gyümölcsök 
csomagolására és beküldésére vonatkozólag 
ugyanezen szövetkezet a folyó év elején adott 
ki egy külön utmutatót, amelynek a második 
kiadása most van sajtó alatt. Ez az utmutató 
is már több ezer példányban van közkézen. 
Mindezeket csak azért írjuk meg, hogy a kö-
zönség és a székesfőváros tanácsa is tudomásul 
vegyék, hogy ugy az OMGE. valamint a Vá-
sárcsarnok Szövetkezet ismerik kötelességüket, 
amelylyel a gazdaközönség felvilágosítása terén 
tartoznak és hogy a Szövetkezet feladatát 
mint hatósági közvetítő nemcsak az üzletkötés 
tekintetében, hanem köztevékenység tekinteté-
ben is ismeri és minden külön reászoritás 
nélkül, teljesiti is. 

Északnyugati szeszfőzdék szövetkezete. 
Mint a Nyitravölgyi gazdasági egyesület közlö-
nyéből olvassuk, az egylet mozgalmat indított 
meg az északnyugati szeszfőzők szövetkezeté-
nek megalapítására, amelyet egy szeszfőző 
részvénytársasággal szándékozik kapcsolatba 
hozni. A „ Magyar Szesztermelő", mint a magyar 
mezőgazdasági szesztermelők. orsz. egyesületé-
nek hivatalos organuma, behatóan foglalkozik 
a mozgalommal s rendkívül érdekes kritikai 
fejtegetéseit azzal a konklúzióval végzi, hogy 
tervezett alapításhoz való hozzájárulást senkinek 
sem tanácsolja. A terv szerint ugyanis a ter-
melők szövetkeznek, arra, hogy terményüket 
tíz-tízenként évre átadják értékesítés végett 
egy részvénytársaságnak, amely a termény fino-
mításáért hektoliterenként 2 frt . 50 kr., eladá 
sáért 4—8°/o-ót szed az elért ár után, s ezen-
felül a szesz raktározásáért is díjat számit. 
Az eladó szövetkezetben egyesült szeszfőzdék 
a részvénytársaság tiszta jövedelmének 20%-át 
kapják, mig a többi a részvénytársaság osz-
talékát képezi, sőt az 500.000 frtra tervezett 
részvénytársasági tőke 30°/o-át a szövetkezetben 
tömörülők jegyezhetik. Nehéz átlátni annak 
ezélszerüségét, hogy akkor, a midőn a szesz-
főzdetulajdonosok szövetkezetté tömörülnek, 
gyámolitóul melléjük egy részvénytársaság ala-
kíttatikí a szeszeladás közvetítésére. Ez egészen 

felesleges. A termelők szövetkezete ugyanazon 
föladatokat tudja végezni, mint á nyitravölgyiek 
által tervezett részvénytársaság s a haszon a 
mit a szövetkezés : utján elérnek, az kizárólag 
azoké, a kiket megillet: a • termelőké. Az a 
tőke, ami egy szeszértékesitő szövetkezet .meg-
alakításához szükséges, a szövetkezők köréből 
igen könnyen volna előteremthető. Egy oly 
szövetkezeti központ, mely a r.-társaságot pó-
tolná, 100.000 ' frtnyi tőkével szervezhető, ezt 
az összeget pedig, minden nagyobb nehézség 
nélkül össze lehet hozni, tisztán az. érdekeltek 
körében, mert egy ilyen értékesítő, szövetke-
zetnek más nem is. lehet tagja, mint az, aki 
maga a szeszt termeli, s -ölyan arányban köte-
les üzletrészt jegyezni, amilyen arányban hozzá-
járul a szövetkezet forgalmának növeléséhez. 
Vagy talán azért van szükség részvénytársa-
ságra ős 500.000 frtra, hogy a szeszkészletekre 
előlégek legyenek adhatók? Ez a szövetkezet 
közvetítésével a legegyszerűbben megoldható 
pénzmanipuláczió, amelyet a prágai szövetkezet 
olyképp oldott meg, hogy egy bankkal ' oly-
képp lépett érintkezésbe, amely : ar szeszre 

' adandó péiizelőleget a mindenkori kamatlábnál 
fél százalékkal drágábban bocsájtja a szövetke-
zet rendelkezésére oly mennyiségben, amely 
mennyiségben a szövetkezet azt szükségli. -Nem 
is tudja az emlékirat a részvénytársaságnak a 
szövetkezet mellett raló felállítását mással : in-
dokolni, minthogy a szövetkezet finomítót-nem 
is állíthat fel, mert 2 .írtnál olcsóbban nem 
tudhatna finomítani. Ezt a kérdést a. részvény-
társasággal aztán ugy oldatja meg.az emlékirat^ 
hogy a finomításért 2 frt 50 krt számit fel a rész-
vénytársaság, tehát nemhogy olcsóbb volná így 
a finomítás, de 50 krral drágább. Hogy azon-
ban honnan veszi az emlékirat a 2 frtos, illetve 
2 frt 50 kros finomitási, költséget, • az igazán 
érthetetleü akkor, a midőn az adózott nyers 
szesz és az adózott finomított szesz közti 
különbség mindenkor csak egy forint, azaz a 
finomításért, a kallóért és általában, az összes 
költségekért egy forintnál többet sohasem szá-
mítanak. Ha a finomítás szövetkezeti uton tör-
ténnék, ugy az hl.-ként 70—80 krnál semmi 
esetre sem kerülne többe. Ha a Nyitravölgyi 
gazdasági egyesület szövetkezeti alapon oldja 
meg vállalkozását, akkor hasznos szolgálatot 
végez, a mos! tervezett alapon azonban a 
szövetkezeti és részvénytársasági forma lehetet-
len összeházasításával olyat tervez, a mely a 
szeszfőzdetulajdonosoknak nem előnyére, de 
határozottan hátrányára szolgálna. 

Figyelmeztetés. A m. kir. állami mén-
telepek ménanyagának osztályozása, illetve se-
lejtezése a következő napokon fog megtartatni, 
u. m. : Nyitra-Bajnán julius hó 13-án, Palin-
ban julius hó 17-én, Deésen július hó 18-áii, 
Sepsi-Szt.-Györgyön julius hó 20-án Homoró-
don julius hó 21 én, Nagy-Atádon julius hő 
26 án, Nagy-Kőrösön julius hó 27-én, Székes-
fehérváron julius hó 28-án, Bábolnán julius 
hó 29 én, Dorozsmán julius hó 29 én, Baján 
julius 31-én, Verseczen augusztus hó 2-án, 
Debreczenben augusztus hó 3-án, Szatmár-
Németiben augusztus hó 4 én, Békés-Gsabán 
augusztus hó 4-én, Turia-Remetén augusztus 
hó 7-én, Eperjesen augusztus hó 9-én, Rima-
szombaton augusztus hó 14-én. Ezen alkalommal 
az érdeklődő tenyésztők és ügybarátok mint 
egyébkor, ugy most is szívesen láttatnak. A 
méntelepeknél a jelzett napokon kiselejlezet 
tenyésztésre még használható mének mindjár 
a helyszínén fognak eladatni. 

Szövetkezetek szövetsége. A Szatmár-
megyei Gazdasági Egyesület Szatmár központtal 
szövetség alakítására hívta fel Szatmár, Szilágy, 
Ugocsa és Máramaros vármegye összes működő 
szövetkezeteit. A mult hó 31-én tartották az 
alakuló gyűlést melyen Domahidy Sándor a 
Szatmármegyei Gazdasági Egyesület alelnöké-
nek elnöklete alatt 12 szövetkezet képviselői 
vettek részt. Köztük az Országos Központi Hitel-
szövetkezet képviseletében György Endre, a 
Hangya országos központi fogyasztási szövet-
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kezet képviseletében Balogh Elemér igazgatók. 
A szövetség, mint az északkeleti vármegyék 
szövetkezeteinek szövetsége, Szatmár központtal 
alakult meg. Megállapította alapszabályait, 
egyideüleg fölkérte a központi hitelszövetkeze-
tet, hogy állandó képviselőt küldjön ki, a ki 
a szövetség titkári teendőit is végezné. Addig 
a? ifjan alakult szövetség ügyeinek intézését 
felvállalták Domahidy Sándor a Szatmári 
Gazdasági Egyesület alelnöke, György Endre a 
a központi hitelszövetkezet igazgatója és Poszvéh 
Nándor a Szatmármegyei Gazdasági Egyesület 
titkárja. 

Üsző - árverés és tejelő-verseny. A 
„M.-ővári szarvasmarha-tenyésztési egylet" a 
köztenyésztés emelése czéljából f. é. junius hó 
28-án, délelőtt 11.órakor, M.-Óváron, a „Fekete 
sas" vendéglő udvarán üsző-árverést tart, mely 
alkalommal 20—25 drb simmenthali fajtajellegü 
l k—2 éves üsző fog a legtöbbet Ígérőknek 
eladatni. A beigért vételár vagy azonnal kész-
pénzben, vagy kötelezvény kiállítása mellett 
f. é. augusztus hó 31-ig lefizetendő. Az'árveré-
sen a „M.-óvári szarvasmarha-tenyésztési egylet" 
tagjai vehetnek részt, de nemtagok (megyei 
lakosok) is árverezhetnek, ha vétel esetén az 
egyletbe lépnek (évi tagsági díj 1 frt). Az ár-
verésre felállított állatok f. é. junius 25-től 
kezdve bárki által megtekinthetők. Ugyanezen 
alkalommal a legjobb tejelő állatoknak kivá-
lasztása s ezeknek a tenyésztésben való meg-
tarthatása czéljából M.-Óváron, a „Vörös ökör" 
vendéglőben tejelő-versenyt is rendez az egylet, 
mely díjazással lesz egybekötve. A versenyen 
teheneivel bárki részt vehet. Részletes infor-
mácziók beszerezhetők Újhelyi Imre egyleti 
felügyelőtől M.-Óváron. 

Borküldemények díjkedvezménye. Buda-
pestről—Karlsbadba tetszés szerinti mennyi-
ségben hordókban feladásra kerülő bor-
küldemény eh után 461 fillérnyi mérsékelt díj-
tétel lett a szállításban részes vasutigazgató-
ságok részéről engedélyezve. Ezen mérséklés a 
borkivitel lehetővé tétele czéljálból lett meg-
adva és a rendes viteldíjhoz viszonyítva 265 
fillérrel olcsóbb 100 kgronkint. 

Helyreigazítás. Lapunk 48. számában a 
942. oldalon előforduló a cs. és Tcir. Vözöz had-
sereg élelemszüJcségleteineJc biztosítására vonat-
kozó hirdetményben a Sopronban tartandó ár-
lejtés julius 10-re, a Komáromban tartandó 
árlejtés julius 13-ra helyesbítendő. 

Szuperfoszfát 
k a i i i i t , c h t l i s a l é t r o m , 

k é n s a v a s - k á l i , k é n -

s a v a s - a m m o n i a k 

Szőlőtrágya-
compositio 

és egyéb mütrágyaféléket elismert kitűnő 
minőségben ajánl a 

„ h ü w 6 á i | i a « 
MŰTRÁGYA,KÉNSAYÉSYEGYI IPAR 

RÉSZYÉNYTÁRSASÁG 

B U D A P E S T E N , 
VI . K E R . V f l C Z I - K Ö R Ú T 21. SZÁSH. 

Részletes utasítások kivánatra ingyen 
és bérmentve. 

P o n y v á k . 
Kocsi- kazal és 

repczetakarók, 
gőzmozdony- és 

cséplőgép-ponyvák 
vitorlavászonból, természetszinüen, feketén 
vagy sárgán telítve, legjobb minőségben, 

s legolcsóbb árakon: 

SCHOTTOLA EENÖnél 
B U D A P E S T E K 

Fonciére-palota. Andrássy-ut sarkán. 

M i n t a g y ü j t e m é n y kivánatra küldetik. 

„ R E M I N G T O N " 
ÍRÓGÉPEK 

V I L Á G H Í R Ű E K . 
VALLÁS-ás KÖZ0KTATÁSÜ6YI 

magy. kir. minister 

Hivatalos Közlöny-bői. 
„A vallás és közoktatás-

ügyi magy. kir. minister a 
Remington Írógépet (kapható 

Glogourski és Társa budapesti czégnél Erzsébet-tér 
16. sz.) az állami és egyáltalában a hazai tanin-
tézetek részére leendő beszerzésre ajánlja. 

Festékpárna mellőzve. — 4-szeres billen-
tyű S-szoros helyett. — Legfinomabb 
acélszerkezet. — Közismert nagy tartós-
ság. — Központi vezeték nélkül. — Tel 
jes magyar és német billentyűzet. — Min-
den betűnek csak 1 billentyűje. — Leg-

nagyobb sokszorosító képességgel. 
A RBMINGTONT nagy sikerrel használják. 

A magyar osztrák, franczla, «ngol orosz és az ameri 

A magy. kir. bel-, a földmlvelés-, az igazság-, a hon 
Q VfiznVfcn.tAsiin.vi miniaztfiWn™ 

utak gépgyárai, — Magyar általános hit 
iz és Társa, — Budapest székes főváros, K 

tábla Budapest, Gy6r stb. — Gr. Károlyi Imre urad. igi 
gatósága, Mágoos. - Magy. Mezőgazdák szövetkez, 
Bpest. Reé Jenő püspöki urad. bérlő Veszprém. L.. 
Kéler Zoltán, grúf Festetich urad. ügyésze Budapest,— 
Győri püspökségi központi iroda Györ. Osztr. m. államv. 

kivánatra vételkötelzettséo 
A nélkül küldünk saját költ-

„„_ ország bármely részébe díjmentes be-
mutatásra és az egyszerű kezelés begyakorlására 
bárhova ugyancsak .saját költségünkre küldjük ki 
tisztviselőinket. — Árjegyzék bérmentve és ingyen. 

Erzsébet-tér 16. 

Remington Írógépek és Edison-mimeographok kizárólag 

jogosított eladási telepe. 

1898. évi forgalom: 26,293 bál. 

Fe l h í v j u k a t. cz. gazdaközöns 
figyelmét 

a B U D A P E S T I 

gyapju-

m e l y e k ez i d e i első sorozata j u n i u s 
h ő 38. , BŐ. és j u l i u s 4. , 5. és 6-án 

t a r t a t i k meg. 

Az aukcziókra felküldött és „ G y a p j ú -
á rve rés i v á l l a l a t B u d a p e s t , D u n a -

p a r t i t e h e r p á l y a u d v a r " czimzett 
gyapjuküldemények a M. Á. V. összes 
vonalain tetemes díjkedvezményben, vala-
mint ingyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel-

világosítással szolgál: 

leller M. s Társa 
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. 

Részvénytőke 3,000.000 korona. 

Gyár : Pozsony. 

Iroda : Budapest , V., Váczii-Körnt 33. 
Táviratok: APOLLO BUDAPEST. 

Budapest telefon 2692. 0 Pozsony telefon 195. 

Petroleum, ligroin, nyersbenziit, motorbenzin, 
rektifikált benzin minden minőségben, gazolin, 
ásvány-, kenőolajok, l-a. hengerolaj, l-a. gép-
olaj, orsóolaj, tengelyolaj, tovotte-zsir paraffin. 
Stearin- és paraffin-gyertyák. 

Az olaj bizalmi czikk. 
Ásvány-, gép- és henatirolajokat .szállítunk 

amerikai és orosz nyers,anyanból előállítva, 

mindenkor egyenlő minőségben és a ki egy izben 

nálunk vett, az szükségletet ismét újból i,'álunk 

fogja fedezni, mivel szolidan szolgáljuk t i. 

Kérünk tehát próba-megrendeléseket. 

Iroda : Budapest, V., T icz i-kőrn t 33. 

KERESKEDELEM,TŐZSDE. 

Budapesti gabonatőzsde. 

(Guttmarm és Wufti budapesti terményírizományf 
azég jelentése.) 

Mapi jelentés 1899. junius 16. 

Utolsó jelentésünk óta az , időjárás a vetésekre' 
elég kedvező volt. Bár egyes vidékekről rövid e'sőhire-
ket, a rozsda terjedését, az üres kalászok többségét 
jelentik, az utolsó földmivelésügyi miniszteri jelentés 
ezek állását kedvezőbben tünteti fel. A külföld ezideig 
változatlan, sőt mondani lehetne lanyha irányzatot kö-
vetett. Amerika ma kedvezőtlen oroszországi jelenté- • 
sekre 17—18 ct. emelkedést jelez. 

Készbuza ma gyengén volt kinálva, a vételkedv 
kedvezőbb, az irányzat szilárd, ugy hogy a forgalom-
ban volt 1000 mm. 5, 10, sőt egyes, tételek 15 krral 
magasabb árakon keltek el. 
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1899. évi hó junius 16-án a gabona-csarnok-
ban a titkárságnál bejelentett gabona-eladások 
lajstroma. 

Eladatott: 

TÍHzavidéki: 100 min. 80 kg frt 10— 3 hóra 

0 kg frt 9 97 3 hóra 

300 „ 76 „ „ 960 „ 
Szerbiai: 1600 , 76 „ , 8-75 
Romániai:. ; 1100 . 77 „ „ 8'20 " * 

1300 , 78 „ „ 8-20 „ , 
1500 , 77 „ , 8 — , . 

Rozsban ugy a kereslet mint a kínálat gyenge 
Budapesten, illetve "ennek távolságában 7- 7-18 frtíe 
kél el. s 

Árpa továbbra is csendes maradt, takarmány-
czélokra 6-15 frtig kél el ab Budapest. 

Zab az erös kínálat folytán továbbra is lanyha 
maradt 5-65-4-85 frt készpénzt ér el helyben. 

Tengeri a határidőpiacz szilárdsága s jobb ke-
reslet folytán további 5 kr áremelkedést mutat. Hely-
ben 4-60—4-65 frtig, tiszavidéki állomásokon 4'30— 
4-37 frtig ér el. 

Határidők a 17-18 cttel magasabb Amerikára s 
egyes kedvezőtlen 1erméshirekre valamivel szilárdabban 
indulnak, később fedezésekre s jobb vételkedvre to-
vább szilárdultak. 

Déli 12 órakor következőképp áll: 

Köttetett. 

8-96—97 
6-97—98 
4-63—64 

Buza juniusra . 
, októberre . 

Rozs okt. . . 
Tengeri juliusra . 

„ májusra . 
Zab okt. . . 
Káp.-repcze aug. 

Szesi. {Goldfinger Gábor szeszgyári képviselő 
tudósítása.) 

A szeszüzletben e héten az üzletmenet vál-
tozatlan élénk volt és a szeszárak azonnali szállításra 
szilárdan a multheti zárlatjegyzés szerint záródnak. 
Elkelt finomított szesz nagyban azonnali szállításra 
54.75—55.25 frtig. Élesztőszesz 54.75—55.— frtig. 

Exkontingens és denaturáltszesz változatlanul 
jegyeztetik. 

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers-
szesz e héten gyéren volt kínálva, minthogy a mező-
gazdasági szeszgyáraknál már igen csekélyek a kész-
letek. Néhány kisebb tétel 1 frton bécsi kontingens 
nyersszeszjegyzésen alól lett kínálva. 

Galicziából kínálat nem volt. 
A kivitel e héten több tétel finomított szeszt vá-

járolt, mely Dél-Bulgária, Üszkübb és Albánia felé 
lett szállítva. 

Vidéki szeszgyárak közül: Baja, Győr, N.-Várad, 
Kolozsvár 25 krral drágábban, a többiek változatlanul 

Prágai jegyzés 53.50 -—frt adózott és 16-75-
—.— frt adózatlan szeszért. 

Trieszti jegyzés 10.13—10.25 frt kiviteli szeszért 
90% hektoliterje. 

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 
54 75—55'25 frt, élesztöszesz 54-50—55-— frt, nyers-
szesz adózva 53 75—54'25 frt, nyersszesz adózatlan 

(exkontingens) 13-50—14 25 frt, denaturált szesz 
— 19 50 frt. Kontingens nyersszesz —. 

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül bér-
mentve budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfize-
tés mellett értendők. 

Szárazmoslék. 

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) 

. Az időjárás a lefolyt héten is kedvező volt 
takarmánynövények fejlődésére és általában kielégítők 
az erre vonatkozó tudósítások. Némely vidél i f< 
leg mélyebben fekvőkön a sok esőzés miatt nem lehe-
tett a tengeri vetést megejteni s avégből, hogy ne ma-
radjon a föld üresen, köles és muharmaghoz folyamod-
nak, ez a két czikk ennek folytán kapósabb lett. 

Hajdina, csillagfürt, biborhere szintén kerestet-
nek, fokozódó érdeklődéssel dolgozik a tarlórépamag 
és lümagvaknak is volt megfelelő kelete. 

Heremagvak ólomzárolása. *) 
A budapesti m. kir. állami vetőmag-vizsgáló állo-

más az 1898/99. idényben f. évi junius hó 16-ig be-
zárólag az alant megnevezett magkereskedőknél és ter-
melőknél a következő mennyiségű vetőmagvakat ólom 
zárolta: 

Luczerna Lóhere összesen 
m é t e r m á z s a 

Mauthner Ödön, Budapest 3113 2902 6015 
Haldek Ignácz,1) Budapest 850 1852 2702 
Klein Vilmos Szatmár 120 1399 1519 
Frommer A. H. utóda 2) Bpest 489 762 1251 
Magy. mezőg. szöv. Bpest-. 532 705 1237 
Deutsch Gyula, Budapest ... 401 747 1148 
Ifj. Freund Sámuel, Szatmár 43 717 760 
Beimel és fia Budapest ... 260 329 589 
Kramer Lipót Budapest ... 96 197 293 
Hollander A. és fia, Ungvár 23 245 268 
Boross és Szalay 130 125 255 
Szávoszt Emil, Budapest — 87 136 223 
Radváner I. L. Budapest ... 69 115 184 
Fuchs Fülöp és fia, Budapest 141 16 157 
Singer Zsigmond, Budapest 46 62 108 
Lamberger Károly Bpest ... 60 19 79 
Gr. Teleki Arvéd, Drassó... 72 — 72 
Felsenburg, B.-G^armat ... — 40 40 
Feldmann Mór, Szatmár ... — 12 12 
Nöthling Vilmos Budapest... 8 — 8 
Keszner Izidor, M.-Sziget — 7 7 

6540 10387 16927 

!) 163 zs. Angol perje. 
2) 5 q Biborhere, 20 zs. Baltaczim, 10 zs. Árva-

rozsnok, 3 zs. Vérfejü csabair, 11 zs. Franczia perje, 
6 zs. Angol perje, 6 zs. Csomós ebir. 

*) A hazai mezőgazdaságra nézve káros amerikai 
eredetű hereféle magvakat a magvizsgáló állomás 
nem plombozza. 

Az Apolló kőolajfinomitógy ár-részvénytársaság 
üzleti tudósítása a „Köztelek° számára. Budapest, 1899 
junius 1,6.. 

Mai áraink : 
Olaj: I. rendű Apolló-hengerolaj, világos 27-50 frt 

sötét 24 50 „ 
„ „ orosz gépolaj világos 17.50 „ 

legfinomabb amerikai tovotte zsir 28.— „ 
finom „ „ „ 26.— „ 

nettó 100 kgként, hordóval együtt, tiszta göngysuly-
számitással, fizetendő készpénzben 2°/o engedménynyel, 
vagy 4 havi váltóval, Pozsonyban átvéve. Ugyanezen 
olajok Budapesten átvéve 1 frttal drágábbak. 

Petroleum: Liliom császárolaj . 23-50 frt 
egysziv kőolaj . . 20-75 , 
háromsziv kőolaj . 19-75 „ 
csillagkereszt kőolaj 19-— „ 

nettó 100 kgként, hordóval együtt, 20°/o tara, készpénz-
ben engedmény nélkül Pozsonyban átvéve. Ugyanezen 
kőolajok Budapesten átvéve 50 krral drágábbak. 

Lujza Gőzmalom Készvény-Társaság üzleti tu-
dósítása a „Köztelek" részére. Budapest, 1899. junius 15. 
Netto-árak 100 kgként, Budapesten, elegysuly tisztasuly-
ként, zsákostul. Kötelezettség nélkül. 

A és B dara —.— frt. 

- 14.10 13.70 12.8( 

0 14.70 14.10 13.30 12.80 12.30 11.70 10.50 8.20 

Takarmányliszt K o r p a 

Ár: frt 5.80 j 4.30 4.20 

Az Erzsébet Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí-
tása a,Köztelek" részére. Budapest, 1899.junius 15-én. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkint, telj súlyt tiszta 
súlynak értve, zsákostul, budapesti vasúti vagy hajó-
állomáshoz szállítva: 

4 központi vásárcsarnok árnjegyzése nagyban 
len gros) eladott élelmiezikkek árairól. 

Üzletmenetünk az elmúlt napokban lanyha volt. 
Az áruk beküldése is a kedvezőtlen időjáráshoz volt 
alkalmazva. 

Vaj és turó még folyton sok érkezik, daczára az 
árak hanyatlásának. 

Korai főzelék és gyümölcsfélék keresettek, ezek 
ára drágább a gyér beküldés folytán. Vadból a kereslet 
tartós, az ár- szilárd. Tojás ára emelkedett. 

A beküldött áruk a következő árakon keltek el : 
Husnemüekből budapesti marhahús : hátulja 

50—56 kr., eleje 46—48 kr.,kilója. Borjúhús vidéki 
egészben 50—52 kr., hátulja 56 kr., eleje 50 kr. kilón-
ként. 

Tea vaj 90—100 kr., főzővaj 70—80 kr., túrót 
6—8 krért adtuk kilóját. 

Korai főzelék. Tök 100 drb 10—30 frt. Ugorka 
salátának 100 drb 4—8 ' frt. Ugorka savanyitandó 100 
drb 2-4 frt. Saláta 100 fej 80-120 kr. Zöldborsó 
5—7 frt mázsája. Karalábé 1-25—2.— frt 1Ó0 drb. 
Spárga (szóló) 30—50 kr. közép 10—30 kr. 

Gyümölcsfélék : Ananász eper 50—80 kr., egres 
i — 10 kr. kilója. Dinnye 1.50—3.— frt darabonként. 

Vad : Ozbak 70 kr. kilónkint. Vadkacsa 50 kr. 
darabja. 

Tojás: Alföldi 29—30 frt, erdélyi 26-50—28-50 
frt ládája. 

Beküldésre ajánlatos : gyümölcsfélék, tojás, ba-
romfi és főzelékfélék. 

(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen-
tése. Budapest, 1899. junius 15-ről. 

Hos. Marhahús hátulja I. oszt. 1 q frt 64—58 
zt. 50-54, [II. oszt. 48 —50, eleje I. oszt. 48—52 
zt. 44-48, Hl. oszt. 36-44, borjúhús hátulja 1-

oszt. 54—58, II. oszt. 52-54, eleje I. oszt. 50—54, II. 
oszt. 46—50, birkahús hátulja !. oszt. 40—42, II. oszt 
36—40, eleje I. oszt. 34—36, II. oszt. 32-34, bárány' 
eleje 1 db 0. 0 —, hátulja • , sertéshús magvai 
szalonnával elsőrendű 1 q 48—50-0, vidéki 36—48, sza-
lonna nélkül elsőrendű 50—54, vidéki 36—44, sertés-
hús pörkölt —-0 , sertéshús szerb szalonnával — 

, szalonna nélkül , sertéshús füstölt magyar 
—•—•—. idegen (vidéki) , sonka nyers 1 kg. 
60—90, füstölt belf. csonttal 0-90—1-0, csont nélkül 0-65 
—0-80, sonka füstölt külf. osont nélkül —• •— 
szalonna sózott 1 q 46 0—48 0, füstölt 50 —54-, sertés-

bordóval 52 0—52-0, hordó nélkül 50-0—50-0, kolbász 
nyers 1 kg. , füstölt 70-80, szalámi belföldi 150 
—180, külföldi , malacz szopós élő 1 db 0- 0-— 
tisztított 1-0—120. 

Baromfi, a) Élő. Tyúk 1 pftr frt 1- 120 
csirke 0-50—0-80, kappan bízott 0-- , sovány 0-— 
0.—, tucza bizott 220—2 80, sovány 0- 0—, lud 
hizott 6- 6-—, sovány 1-80-2 —, pulyka hízott 4-— 

-, sovány 0' 0--. b) Tisztított. Tyúk 1 db frt 
-0 75, 1 kg. , csirke 1 db 0-45—0'60, 1 kg. 
, kappan hizott 1 db 0- 0-—, 1 kg. —• •— 

récze hizott 1 db 1-20-1 50, 1 kg. 55—60, félkövér 1 db 
0- 0-—, lud hizott 1 db 2- 2-50, 1 kg. 60—0-65, 
félköv. 1 db 0- 0-—, 1 kg. , pulyka hizott 
1 db 2- 2-50,1 kg. 50—55, félkövér 1 db 0- 0'— 
1 kg. , ludmáj 1 db 30—1-—, 1 kg. 1-20—1-60, 
' " ír 1 kg. 0-8—1-—, idei liba 1 db —. 

Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt 0-70—0 90, csuka 0'70 
0, ponty (dunai) 0-70—0-80, süllő —• •—, ke-

csege 0-—0-0, máma —• •—, ezompó 0-30—0-50. 
angolna 0- 0—, apró kevert 0-20—0-30, lazacz , 
pisztráng 0- 0-—. 

Tej ég tejtermékek. Tej 1 fit. frt 0-08—0-09. 
lefölözött 0*05—0-07, tejszín 0- 0-—, tejföl 0-20—0-30, 
tehénvaj (tea) 1 kg. 0-70—1-—,I. rendű 0-50—0-65, II. r. 
0-50—60-—, olvasztott 0-50—60, Margarin I. rendű — 
0-—, II. rendű 0- 0-—, tehéntúró 0-10—0-12, juh-
turó 38—40, liptói 0-30—0-50, juhsajt 0-32—48, emmen-
thali sajt 1-10—1-10, groji sajt 0-50—0-66. 

Liszt és kenyéruemfi. Fehér kenyér 1 kg. frt 
13-0—18-0, barna kenyér 11-0—14-0, rozskenyér 11-5 
—11-5. Búzaliszt 00 sz. 1 q , o —•—, 1 —•—, 
2 —•—, 3 —•—, 4 —•—, g —-—. 

Tojás. Friss I. o. (1440 db.) 1 láda frt 29-50-30-0 
а, oszt. (1440 db.) 27*5—29-Ö, meszes , orosz tojás 
100 db. —, tea tojás 1-80—2-50, törött tojás 0- 0-— 

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 0.40—0.50 1 q 
б.0—14., Petrezselyem 100 kötés 0:4—0-5, 1 q 6.-—8.00 
zeller 100 drb 0-50—0.60, karalábé 1.0—2.0, vöröshagyma 
100 köt. 0-50—1.20, 1 q 3.50—5.—, foghagyma 100 köt. 
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0.4—.45, 1 q 30.—35.—, vörösrépa 100 drb .0.90—1:00, 
fehérrépa 0., fejeskáposzta 14—16.0, kelkáposzta 100 db 
1.3—l.S, vöröskáposzta 0. .—, fejessaláta 0.50— 
0.80, kötött saláta 0. .—, burgonya, rózsa 1 q 2.50— 
2.50, sárga 2.30—2.50, külföldi —. .fekete retek 100 
drb 0. 0.—, uborka nagy salátának 100. drb 9—14.—, 
savanyítani való 100 db 2.—4.—, savanyitott 2.—2.20, 
zöld papr. 2.50—00, tök főző 20—50, zöldbab 14.0—20.0, 
zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg. .10.0—.14, fejtett 1 lit. 
22.0—25, tengeri. 100 cső ., karfiol 100 drb 20.-25.—, 
paradicsom 1 kg. 0. -0.—, spárga 0.50—0.60, torma 
1 q 10—12. 

Gyümölcs. Fajaíma 1 q frt , köz. alma 
fajkörte , közönséges körte , szilva magva-
váló 0. 0.—, vörös —.—, meggy faj közön-
séges —, ringló -, baraczk kajszin , 
őszi , dinnye görög nagy 1 drb , kicsi 

, sárga faj 0. 0.—, 1 kg. közönséges . 
szőlő 1 kg. 0. 0.—, csemege , dió (faj papir-
héju) 18—24, közönséges 14.0—20.—, mogyoró 28—32, 
gesztenye magyar 0 , olasz , narancs messi-
cai 100 db 0 . pugliai —•—•—, mandarin 0-00— 
0-00, czitrom 1——160, füge hordós 1 q 18—22, ko-
szorús 18'—20—, datolya 40—42, mazsolaszőlő 38—42 
egres 1 lit. 0-06—0-08, eper 1 kg. 0-35—1— kr. 

Főszerek italok. Paprika én I. rendű 1 q. frt 
30—60, II. rendű 20—30, csöves , (szá-
rított) . köménymag — , borsókmaga 

. mák 1 q. frt 25—30, méz csurgatott 0-30— 
0'40, sejtekben 1 kg.—• •—, szappan szin 20—25, 
közönséges , fehérbor asztali palaezkban 1 lit. 
0-40—0-50, vörös asztali palaezkban 0-40—0-50, házi 
pálinka palaezkban —• •—, ásványvíz palaczkbr -

Badapesti takarmány-vásár. (IX. kerület Mester-
esteza, 1899. junius 16. A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a .Kőztelek* részére). Felhozatott a szokott 
községekből 116 szekér réti széna, 7 szekér muhar-
35 zsupsz&lma, 8 szekér alomszalma. 0 szekér takar-
mányszalma, — szekér tengeriszár, 4 szekér egyéb 
takarmány (lóhere, luczerna, zabosbükköny-, Isöles stb.), 
600 zsák szecska. A forgalom lanyha. Árak i-ként a 
következők: réti széna 190—320, muhar aj 270—350, 
esupszalma 170—200, alomszalma 120—150, egyéb 
takarmány , lóhere , takarmány-
szalma , tengeriszár •, luczerna 250— 
270, sarjú —. szalmaszecska 190—200, széna 
——, uj , zabosbükköny —— -. össze* 
kocsiszám 176, suly 211200 kg. 

Allatvásárok. 

Bada->ft«U sznrösnarhavásár. Junius hó 15-én. 
.4 székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
ielentése. 

Felhajtatott: 1011 drb belföldi, — db salicziai, 
drb tiroli, 1.10 db növendék élő borjú, 20 db élő 

bárány; — drb belföldi, — drb galicziai, — drb 
tiroli, — drb bécsi, — drb növendék borin, — drb 
ölött bárány, - drb élő kecske, — drb ölött 

A vásár vontatott lefolyású volt. 

Arak a következők: Elő borjuk: belföldi —•—•— 
írtig, kivételesen — frtig dbonkint, 25—34 frtig, kivé-
telesen 36—40 frtig súlyra, növendék borjú 18-0—20 frtig, 
kivételesen — frtig dbonkint, —7—•— frtig súlyra 
Ölött borjú : belföldi frtig, tiroli , frt, gali-
cziai frtig, növendék borjú frtig dbkint, 
ölött bárány 0 0—0-— frtig, bécsi ölött borjú , kiv. 
— frtig súlyra, Elő bárány 6-——frtig, kivételesen írtig 
élő kecske —•—•— frtig páronkit!t. Hizlalt, ürü . 

Budapesti gazdasági és teuyészmarhavásár. 1899. 
évi junius hó 15-én. (A budapesti közváqóhid és 
marhavásárigazgatóság jelentése a „Köztelek" részére. 
Felhajtatott: 456 db, úgymint: jármos ökör elsőmin. 122 
db, közép 122 db, alárendelt 12 db. Fejőstehén: fehér 
0 drb, tarka 134 db, tenyészbika 0 drb, tarka tinó —, 
fehér — db, jármosbivaly 20 db, bonyhádi 46 db, 
hizlalni való ökör — db,üsző 0 db. 

Az igásmarha felhajtás nagy volt, a kereslet 
pedig gyenge. A fejős tehén vásár élénk volt mult 
heti árak mellett.-

Következő árak jegyeztettek : Elsőrendű jármos 
ökör 350—385, középmin. jármos ökör pár., 
alárendelt minőségű jármos ökör 290—330, Jármos 
bivaly 230—265 é. s. mm., frtig páronkint. 
jobb minőségű jármos ökör —• mm.-kint é. s., 
bekötni való ökör — frtig. Fejőstehenekért és 
pedig: Fehérszőrű magyar tehén 85—100, tarka kevert 
származású tehén 120—150, bonyhádi tehén 155—200 
kiv. — frtig, tinó — frtig páronkint. 

Budapesti vágómarhavásár. 1899. évi junius hó 
15-én. (A budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek" tészére.) Felhajtatott: 3016 db 
nagy vágómarha, nevezetesen : 993 db magyar és tarka 
ökör, 464 db magyar és tarka tehén, 1181 db szerbiai 
ökör, — db boszniai ökör, — db boszniai tehén, 138 db 
szerbiai tehén, 141 db bika és 99 db bivaly. 

Daczára annak, hogy a vágómarha felhajtás 
600 drbbal nagyobb volt a mult hetinél, a vásár irány-
zata mégis élénk volt, mert számos idegen vevő jelent 
meg a vásáron; az árak változatlanok. 

Minőség szerint: 998 darab elsőrendű hizott 
1707 db középminőségü és 311 db alárendelt min. bika 

db elsőrendű hizott ökör, db közép-
minőségű ökör és — db alárendelt min. ökör; — db 
elsőrendű hizott tehén, db középminőségü tehén, 
— db alárendelt minőségű tehén. 

Következő árak jegyeztettek: Hizott magyar 
ökör jobb minőségű 29- 34-—, kivételesen —• , 
hizott magyar ökör középminőségü 26- 29-—, alá-
rendelt minőségű magyar ökör 22-- 25*—, jobb minő-
ségű magyar és tarka tehén 21—32-—, kivételesen tarka 
tehén — • •—, magyar tehén középmin., 21 32-—, 
alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 21— 
32-- , szerbiai ökör jobb minőségű 24- 31-—, kiv. 
—, szerbiai ökör középminőségü 18 50—23-50, szerbiai 
ökör alárendelt minőségű —1•— •—, szerbiai bika 
24—32-—, kivételesen —•—, szerbiai bivaly 17.—22-—, 
kiv. —•— frtig métermázsánkint élősúlyban. 

Budapesti lóvásár. Budapest, 1899. junius 15-én; 
(A budapesti vásárigazgatóság jelentése a ,Köztelek" 
részére). 

A vásár forgalma közép volt. 
Felhajtatott összesen 755 db. Eladatott 361 db, 

Jobb minőségű lovakból hátas 30 db, eladatott 4 db-
180—235 frtért, könnyebb kocsiló (jutter stb.) 10 db, 
eladatott — db frtért, nehezebb kocsiló 
(hintós) 40 db, eladatott 10 db 140—195 frtért, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti taj) 80 db, eladatott 28 db 100— 
130 frtért, ponny — db, eladatott — db frtért; 
közép minőségű lovakból: nehezebb félék (fuvaros ló 
stb.) 150 db, eladatott 70 db 42—90 frtért, könnyebb 
félék (parasztló stb.) 200 db, eladatott 120 db 27—50, 
frtért; alárendelt minőségű lovakból 245 db, eladatott 
129 db '9—25 frtért. Bécsi vágóra vásároltatott 95 db, 
az állatkert és kutyák részére vásároltatott ,9 db, tu-
lajdonjogra gyanús lő lefoglaltatott — db, ragályos be-
tegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonykór miatt 
a gyepmesterhez küldetett — db. 

Kőbányai swrtésvásár. 1899. Junius 16. (Első 
magyar sertéshizla^-részvénytársaság telefon-jelentése a 
»Köztelek" részére.) A vásár lanyha volt. Heti átlag-
árak : Magyar válogatott 320—380 kg. nehéz 44-0—44-5, 
280-300 kg. nehéz 44-50—45-— kr, öreg 300 kg. tüli 
42-0-42-50 kr, vidéki sertés könnyű kr. Szerb 4.2-0—44-0 
kr. Román — tiszta klg. páronkint 45 klgr. élet-
sulylevonás és 4°/o engedmény szokásos. — Eleség-
árak: Tengeri ó 4-85—-— frt, árpa 6-55 frt Kőbányán 
átvéve. Helyi állomány: Junius 9. maradt 47645 drb 
Felhajtás: Belföldről 1565 drb, Szerbiából 2123 darab, 
Romániából drb, egyéb államokból darab. 
Összesen 3688 db. Főösszeg 51333 db. Állomány 
és felhajtás együtt drb. Elhajtás: budapesti fo-
gyasztásra (I—X. kerület) 1384 drb, belföldre Budapest 
környékére 875 drb, Bécsbe 792 drb, Csehországba, 
Morvaország és Sziléziába — drb, Ausztriába 424 db. 
Német birodalomba drb, egyéb országokba — db, 
A szappangyárakban feldolgoztatott : szállásokban el-
hullott 1, vaggonból kirakatott hulla 4, borsókásnak 
találtatott 18, összesen 23 db. összes elhajtás 3498 
darab. Maradt állomány 47835 drb. A részvény-szállá-
sokban 13700 drb van elhelyezve. Az egészségi és tran-
zitószállásokban maradt 4874 drb. Felhajtás: Szerbiá-
ból 2123 db, Romániából drb, összesen 6997 drb. 
Elhajtás: 1979 drb, maradt állomány 5018 drb és 
pedig 5018 drb szerb és — db román. Az egészségügyi 
szemlénél jan. 1-től máig 255 drb a fogyasztás alól ki-
vonatott és technikai czélokra feldolgoztatott. 

Sovány sertésüzlet. (A magyar élelmiszer-szállitó 

részvénytársaság heti jelentése. 18S9. junius 16-án.) 

Az üzlet irányzata lanyha volt. 

Sertésvészen átment malaczok árai: 
80—100 kg. (páronk.) súlyban 42—44 krig. 

120—160 * I l 38—40 "„ 
Gazdaságba való malaczok „ 
Sertésvészen keresztül nem 
ment malaczok 100—120 kg. 32—36 , 

Pusztán átvéve 4°/0 levonással. , 

Ingatlanok árverései (20000 frt becsértéken 
felül.) 

(Kivonat a hivatalos lapból.) 

Jun. 28.. Klesdi 
kir. jbiróság 

a tkvi ha- Berzeviczy 21635 

Jun. .28, Belényesi 
kir. jbiróság 

a tkvi ha- GotUiób 
tóság . Vilmos 

25.403 

.Jun. 30. Hátszegi 
kir. jbiróság 

a tkvi ha- gr. Teleky 
tóság György; 

842̂ 0 

Jul. 
;10':V 

Budapesti 
kir. tvszék 

a tkvi ha- Blum 
tóság Antal 

155074 

Jul. ;5. i Budapesti 
kir. tvszék 

a tkvi ha- Strasser 
.tóság. Adolf E. 

193Ö34 

'Jul. 883: Dehreczeni 
kir. tvszék1 

a tkvi ha- Csávolszky 250758 
tóság Lajos 

Jul. A;É M.-Szigeti 
kir. tvszék 

a tkvi ha- Mármarosi 
' tóság tkpénztár 

410Ó0 

Jul. 10. Csákovai 
kir. jbiróság' 

a tkvi ha- br. Kajasich 20000 
tóság: Dánielné. 

Jul. 11. Kasgai 
kir tvszék 

a tkvi ha- Fofgách 
tóság József 

Jul. 11. Zsolnai 
kir. jbiróság 

a tkvi ha- Kovács 
tóság. . Erzsébet 

27500 

Jul. Myitrai 
kir. tvszék 

a tkvi ha- Turcsányi 
tóság István 

6034,6 

Jul. 15. Ilal mii 
kir. jbiróság 

a tkvi ha- Brezina 
tóság Tódor 

36015 

•Jul.. 14. Budapesti 
kir. tvszék 

a tkvi ha- Strickér 
tóság Gyula 

8(1228 

Jul. 2 Nagy-kállói " -. 
kir. jbiróság ' 

a tkvi ha- üjfaíusy 
tóság Béla 

39905 

Jul. 20. ' Paksi 
kir. jbiróság 

a tkvi ha- Szeniczey 
tóság Ákos. 

35649 

Jul. 
2\'. •Beszteírc?ebány 

kir. tvszék' 
ai a tkvi ha- Krenn 

tóság ' András 
26868 

Jul. 27. Gödöllői 
kir. jbiróság 

a tkvi ha-Majthényi 
tóság István 

444f5 

Aug. .9. ' Budapesti 
kir. tvszék 

a tkvi ha- gr.Szapáry 
tóság Ivánné 

1ÖÖ9S8 

Aug. 16. Varásdi 
kir. tvszék 

a tkvi ha- br. Inkey 9950Ó0 

Aug. 21. Budapesti 
kir. .tvszék 

a tkvi ha- Wolf 
tóság János 

56768 

Aug, 25. Lugosi 
kir, tvszék 

a tkvi ha- Ünnényi 
tóság Pál 

1700Ö0 

Aug. .29., Pozsonyi 
kir. tvszék 

a tkvi ha- Udvarnoky ,. 
tóság Gabriella 

23960 

I. a tkvi ha-
; tóság 

tó5g l h a 

I. a tkvi ha-
tóság 
a tkvi ha-
tóság 
a tkvi ha-
tóság 
a tkvi ha-
tóság 

Lloeder 95186 
Gottlieb 

Mészáros 108.152. 
Györgyné 
Schőnhofer 143943 
Frigyesné 
Laczkó 112693 
László 

fcx O m i . at&gjr. s*s«. taliJ<M«, 

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: Főszerkesztő él 
kiadásért felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igaz-
gatója. — Felelős szerkesztő: Szilasgy Zoltán as 
O. M. G.E. szerkesztő-titkára. —Társszerkesztő: Bndsj 

Barnabás, az O. M. G. E. titkára. 

Isorangu hazai gyártmány. 

ELSŐ MAGYAR 
iASÁGI GÉPGYÁR 

R€8ZV£NY-TARSULAT 

B U D A P E S T . 

Hagyareruág Icgnigyibfc é* igyedUII 

g g a i d a a á g l g é p g y á r a , 

mely a gazdálkodáshoz szükséges 

W S T ö s s z e s 

gazdasági gépeket gyártja. 

I Rendelések megtétele előtt kérjük minden J 
I szakbarigé kérdéssel bizalommal koziánk 
1 fordulni. 1 

Részletes árjegyzékkel 
I te sukuwt ftttfígocRáMal 4iJsieiU«M KOI- 1 
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S a j á t g y á r t m á n y ú 

(<g)arlingiC fűkaszálóink 
ísm 

,Handy' marokrakó aratógépeink 

f e l ü l m ú l j á k ugy czélszerü szerkezet, mint tartós-
ság tekintetében az eddig nálunk ismert összes 
a m e r i k a i g y á r t m á n y o k a t . E mellett j e len té-
k e n y e n o l csóbbak a magas vám- és fuvarkölt-
séggel, behozott amerikai gépeknél. 

Árajánlattal és esetleges felvilágosítással szives 
megkeresésre készséggel szolgálunk. 

UMEATH és TáESÜ 
mezőgazdasági gépgyárosok 

i 4 B U D A P E S T , ^ •}& 

V. k e r „ Vácz i-kö ru t 60 , sz. 

Ugyanott s zéna forga tógépek , l ógereb lyék , 
(széna-ésgabonagyüjtők),gőzcséplőkészletek,kaza-
lozók stb. nagy választékban. 

K a p h a t ó 
egész éven át l e g e l s ő r e n d t i f i a t a l 

n e h é z 

erdélyi igás ökör 
P a p p A n t a l n á l , 

S z a m o s u j v á r t . 
A készlet egész éven át állandóan 800—1000 

darab. 8061 

Sza6. tejszáUitó üannáü 
töigyfátióL 

A Iegolcsób, legtartósabb és legkényelmesebb 

s z á l l í t á s r a é s <* <* 

*> t e j g a z d a s á g i ü z e m h e z . 

OSKAR MAETH P F K £ E N 

Prospectnsok ingyen és bérmentre. 

V í z m e n t e s K A Z A L P 0 N Y V A -

ponyvák 
kazalok, gépek és 

kocsikra. Olcsóbb és 
legjobb, elpusztithat-

lan minőségben. 
Legnagyobb és leg-
régibb gyár az or-

szágban. 

CS. KIR. SZAB. VÍZMENTES SZÖVET-GYÁR. 

E L S I T C G E M m , J . é s F I A I 

BUDAPEST, TELFS, BÉCS, 
V., Mária Valéria-utcza 10. sz. (Tirol). I. Volksgartengasse I. 

(Thonet-udvar). (Bellaria). 

V í z m e n t e s t a k a r ó k ( p o n y v á k ) . 
Gabona és lisztes zsákok, legjobb és legolcsóbbak. 

EsőKöpenyeK és öltönyök, gummi és Waterproof szövetbőL 
Kender tömlőit. Tűzi és itatóvedrek. 

Pormentes és zajtalan, elismert leg- Hüffef jFaBTJVI eJö,téte^; ,fu_ 

jobb és legolcsóbb padlózatfedő Itók .lépcsők és folyosókba, 
in felszerelve. 

dász czélokra ÖJCfc • A könnyen felállithatók. 
Árjegyzék és minták Ingyen és bérmentve. Leggyorsabb kiszolgálás. 
Minden város jobb üzleteiben a mi gyártmányainkat tartják és szíveskedjék határo-

zottan ELSIN6ER gyártmányt kérni. 

|Vintschgaui hasas tehenek! 
tejelósi képesség 

2500—3000 l i ter, j 
melyet több oldali b izony latokka l igazolhatok, 

kaphatók 

I P I C K O S W A L D n á i 
V I I I , K ü l s ő K e r e p e s i - ú t 1. s z . 

B E S 8 E M E R - F E S T É K . l 
(VÉDJEGY:ÜLLŐ) „ „ 

a legjobb, évekig tartó ROZSDAVEDO ANYAK 
vas- és hullámbádogtetök, szerkezetek, harántrudak, rácsok, gépek stb. részére. I 

Mint famáasíiaí is Kitűnő Konzervál© szer. 
Tartósabb, szaporább és a különféle behatásoknak sokkal jobban ellenáll, mint mi 

és Olajfestmény. — Allcalmazása egyszerű és olcsó. 
Gazdasági üzemekben, uradalmakban, tejgazdaságokban, szeszgyá-1 

rakban stb. évek óta kitűnően bevált. 
Szakkörökből való számos elismerő-nyilatkozattal, mintával színkártyával szívesen I 

szolgálnak az egyedüli gyárosok |fl 

L I I T Z E D E és T Á R S A , Pozsony , G,yár-nt 20. 

Magy. kir. államvasutak. 89544/99. szám. 
H i r d e t m é n y . 

Az utazó: közönség figyelme felhivatik azon uj és kedvező gyorsvonati össze-
köttetésére, mely f. évi május hó 1-je óta Budapest ny. p. udvar és Berlin között 
Zsolna-Oderbergen át fennáll. 

A nevezett naptól kezdve ugyanis Budapest ny. p. udvarról naponta este 6 óra 
20 perczkor egy uj gyorsvonat indul, mely Berlin-Friedricbstrassera mindennap dél-
előtt 11 óra 19 perczkor érkezik. Az ellenkező irányban az indulás Berlin-Friedrich-
strasseról délután 4 óra 25 perczkor és az érkezés Budapest nyug. p. udvarra más-
nap d. e. 9 óra 45 perczkor történik. 

Ezen uj gyosvonatoknak használata mellett az utazás tartálma a fentebbi 
viszonylatban az eddigi 22 órával szemben csak 17 őrát tesz ki, mi mellett az illető 
gyorsvonatokban Budapest és Berlin között minden kényelemmel berendezett I. és II. 
oszt. közvetlen kocsik is közlekednek. 

). jumus 1 Az igazgatóság 

Bender 
fogói W V 

h i b á t l a n u l m ü k ö d u e k 

szúnyogok stb. ellen. Egyszeri kiadás, 

vakondok Állandó védelem! 

muszkák Több ezer fényes elismerés, 

csótányok Kérjen prospectust! 

pa tkányok K a r i B e n d e r I . , 

egerek WIEN IV/I t . 
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mmin"\ 
a legjobbak. 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t. 

—= BUDAPEST. =— 

Tömlő ára 2 korona. 
Szelep ára 1 korona. 

M é g m i n d e n rész tve t t a ra t ógép ve rsenyen , ép ugy 1898. évi julius hó 11-én 
HődmezS-Vás á r he l yen is a két első dijjal a r a n y é r m e k k e l l e t t k i t ü n t e t v e . 

P É T M c C o r m i c k "W*® 
a v i l ág l eg rég i bb arató- és f t t kaszá l ógépgyá ra Ch i c agóban . 

Magyarországi kizárólagos vezérképviselősége: 

B U D A P E S T E N M O L L E R é s WElSZvi., Gyár-utcza 66. 
Aján l ják : a legmegbízhatóbb M C C O R M I C K „ H U N G Á R I A " k é v e k ö t ő 

a r a t ó g é p e t , a legtökéletesebb M C C O R M I C K „ D A I S Y " m a r o k r a k ó a r a t ó-

g é p e t és a legújabb s legjobb M C C O R M I C K „ N E W 4 . " f ü k a s z á l ó g é p e t . 

Számos k i t ü n t e t é s és e l i sme r ő l evé l i g a zo l j a 

M e C o r m i c k g y á r t m á n y ú gépek b á m u l a t o s töké le tességé t : 

Gépeink nagy számban, a gazdák teljes megelégedésére az ország minden részén 
• működésben vannak. 

SZIVATTYÚK M É R L E G E K , 
—„—„ házi, nyilvános, mezőgazda-

sági és iparczélokra. 
BOWER-BARFF-féle szabadalmazott inoxydá-
lás módszer nzerint inoxydált szivattyúk 

rozsda ellen védve. 

igujabb javított rendszerű tizedes, száza-
dos és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra. 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommérle-
gek. Commandit-társaság szivattyú- és mérleggyártásra. 

Árjegyzékek 
ingyen és bé rmentve . W (TARVENS W I V N L -™ C H S A S S E 14-

, I * . x m i l \ J J J l l t y U I C i l , Schwarzenbergstrasse 6. 

JJAZÁNK EGYETLEN ÁLLATGYŰ GYASZAH 
• ^ L A B O l A T O i l U M á B Ő L (7* 

^ ALÓ Dl ? 

frt 20 kr. Hazslinszky-féle magyar Korneuburgi ál-
lattáppor lovainál, szarvasmarhánál és juhoknál mint 
kitűnő étvágyjavitó és tejszaporitó szer nélkülözhetlen 
a gazdaságokban, ára 70 és 35 kr. — Beszerezhető: 
HAZSUNSZKY KÁROLY állatgyógyászati laboratóriumában és 
patikájában, Budapest, VIII., Rökk-Szilárd-u. 28. Megren-
delhető minden magyarországi patikában. Csak Hazs-
linszky-félét tessék kérni!! 

A legjobb és legolcsóbb mázoló olaj és 

f a k o n s e r v á l ó s z e r 

; a több pint 20 éven át kipróbált' 

Avena r i u s szabada lma . 7397 

Utánzásoktői óvakodjunk! 

„ C A R B O L I H E U M " - G Y Á R , 
Avenarius R. Amstetten N.-Ö. 

I roda : WIEN, III/l, HAÜPTSTRASSE 84. 

Nincs többé P E B O M O S P é B A . 

Vitrotin. „ 
Aránylag olcsóbb, mint bármely más szer, mert kiadóbb, erősebb és teljesen 

peronospóra mentessé teszi a szőlőket, burgonyát, veres szőlőt stb. 

Á r a k : lk kiló 4 0 kr., 1 kiló 8 0 kr., 6 kiló (1 holdnyi területre ele-

gendő) 4 frt 5 0 kr. 

kapható: L Á S Z L Ó J Ó Z S E F gyógyszerésznél és vegyészeti 

laboratóriumában Maros-Ujvárt, Erdély. A legjobb és legbiztosabb peronospora elleni szer. 

Kolozsvárt kapható BURGER FRIGYES gyógy árú kereskedésében. 
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Fellép Miklós 
g é p g y á r a 

BUDAPEST, IX., Üliői-út 23. szám. 
Ajánlja a m. k. államvasutak gépgyárában 

készült gőz cséplő s a r n l í u r á l a t ,Coin-
pouiííi' loccmobilol iat stb., raktáron 
tart mindennemű gazdasági gépet, fcen-
zjm loiiomoMloteat, f iUiimi vetési esz-

KözObet, 

— jól kijavított — 
ial iomobiloKat és cséplőgépeket 
különböző, gyártmány és nagyságban. Ajánlja 
jól felszerelt gépműhelyét gépek javítására és 
malomszerelvények gyártására. Csereüzletek 
lokomobil és cséplőgépekre köttetnek. 

, l ü i l l e n i u m " arató- és fükaszálógépek. 
Jutányos árak és előnyös fizetési feltételek. 

4 Á r j e g y z é k i n g y e n é s " b é r m e n t i r e . |mnn> 

N a g y - K i k i n d a vá ros po l g á rmes t e r é t ő l . 

10482/IV/1899. sz. 

HircL@tz*x é x i y . 
Nagy-Kikinda város polgármesteri hivatala közhírré 

teszi, hogy a folyó évi Péter-Pál vásárkor, 
esetleg a folyó hó 18-án d. e. 9 órakor a hely-
beli vásártéren a czédulaház mellett fog 4 drb 4 éves 

170—178 cm. magas 

városi mén árverés utján eladatni. 
N.-Kikindán, 1899. évi jun ius hó 12-én. 

8070 Po lgá rmes te r . 

ff K ^ i i s r i T ^ 
• a g y b a n é s k ics iny bon . 

Megrendelhet* aa Orazéyo* Maryor Gozdotá^ri E&gssSist Htlsátri 

hivatalánál (Budap—t KöMieUk). 

Á r . U , 

nagyban waggon-rákományonként ab Leopoldhhall Síassfart, 

ömlesztett állapotban 106 frt, zsákban szállitvg 130 frt A vm-
uti seállitásiköltség a különböző távolságú rendültotém Állomá-

sok szerint 130—140 frt között váltakozik. 

Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti rakíárunkbéi egye-

sületi tagok résaére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 8 frt. 

A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk péns-

táráhos beküldeni kérjük, a szállítási költségek a külduMéay 

Átvételénél fbatendrtk 

Áctiengesellschalt StaWwerke Weissenfels 
ezelőtt Goeppinger & Co. 

W e i s s e n f e l s , Oberkrain. 

A m e r i k a i s z a b a d a l m a z o t t 

aczéllánczok forrasztás nélkül. 
Á r j e g y z é k e t i n g y e n és 

7217 b é r m e n t v e . 

József főherczeg ur Ö cs. és kir. fensége udvari szállítói. 

Geittner és Rausch 
Budapest, VI., Andrássy-ut 10. sz. 

Ajánlják dúsan felszerelt raktárukat minden a mezőgazdaság, 

borászat, tehenészet stb. gazdaságba vágó ezikkekben. 

— = S z i v a t t y ú , f e c s k e n d ő é s m a l o m k ő g y á r . = — 

Mindennemű szerszám és gépfelszerelés. 
Uj ! K ü S ö n l e g e s s é g ! U j ! 

A l e g j o b b n a k b i z o n y u l t és 
l egczé l szerübb a 

,L'aütomat;qiie' 
önműködő peronospora fecs-
kendő. Te l j e sen sz ivat tyú-
szerkezet n é l k ü l . (Légszi-

vattyú sincsen.) 
Pon tos , gyors és kénye l-

mes m u n k á t a !. 

B ő v e b b le i r ássá l , 
á r j e g y z é k k e l és 

e l i sme r ő l eve l ek 
m á s o l a t á v a l k ivá-

n a t r a sz ívesen 
s z o l g á l u nk . 

H i r d e t m é n y . 
Szilágyvármegyébe kebelezett Nagy-Poroszló község ha-

tárán fekvő, Jasztrabszky Irma urnő nagykárolyi lakos tulaj- . 
donát képező, mintegy 6 0 0 kat. hold s zán tó , 130 kat. hold j 
lege lő , és 3 0 hold k a s z á l ő b i r t o k , megfelelő lak- és gazda- ! 
sági épületekkel, vásárvám-, révjog-, korcsmaház- és vizima- > 
lommal együtt 

====== folyó év október hó 1-től 
fogva i 

h,at éirre bérbeadód. 
A gazdasági felszerelés is átvehető. A bérleti feltételek j 

megtudhatók ' 

Borody György ügyvédnél, Nagy-Károlyban í 
és Péchy Imrefőszolgabírónál, Zsibón. j 

Magyar kir. államvasutak. 
32192/99. sz. 

H i r d e t m é n y . 
A magyar kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége (nagyváradi üzlet-

vezetőség) alá rendelt mátra-kőrösvidéki egyesült h. é. vasutak vésztő-kötegyán-
hollódi vonala Okány, Sarkad-Keresztur, Illye, Fekete-Bátor és Tenke állomásokkal, 
Méhkerék és Erdő-Gyarak rakodó állomásokkal, továbbá Gyank, Pósa, Gsegőd, 
Árpád, Rippa és Mocsár-Gyanta megálló-rakodóhelyekkel, végül Fekete-Tót megálló-
hellyel f. évi junius hó 9-én a nyilvános forgalomnak átadatott. Az állomások, vala-
mint Erdő-Gyarak rakodó állomások az összes, a megálló rakodóhelyek pedig a 
személy-, pocigyász- és kocsirakornányi teheráru forgalomra (elszámolás nélkül) vannak 
berendezve, mig ellenben Fekete-Tót megállóhely csupán személy- és podgyász-
forgalomra szolgál. Egyidejűleg megnyittattak az összes forgalomra az ez alkalomból 
létesített „Kötegyán" csatlakozó állomás (eddigi megállóhely), mely a magyar kir. 
államvasutak tulajdonát képezit és a nagyvárad-csabai vonalrészen Szalonta állo-
mástól 13 '70, Sarkad állomástól'/pedig 6 " 37 kilométernyi távolságban fekszik, valamint 
a nagyvárad-belényes-vaskóhi h.: é. vasúton fekvő .Hollód" csatlakozó állomás (eddigi 
megálló-rakodó hely) is. 

Budapest, 1399. junius hó.; 9-én. Az igazgatóság. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 

ü „ F R A M " 
a legjobb tejlölözőgép, mert a tejet azonn; 

a fejés után előmelegítés nélkül fölözi le. 

K o p á s n a k a l i g van k i t éve . 

Szerkeze te a legczé lszerübb . 

Keze l é se a legegyszerűbb . 
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r. Cz. 
A Deering-féle amerikai gyártmányú a ra tó-gépek és 

f f i kaszá ló-gépek nemcsak a külföldön részesültek elsőrendű 
kitüntetésekben, hanem legutóbb mezőhegyes i n e m z e t k ö z i 
a r a t őgépve r senyen is m i n d a n n y i a k i t ü n t e t é s és elis-
merés iben részesült. Nevezetesen e lső d í j j a l 

w ^ n a g y a r a n y é r e m m e l ®m 
a Dee r i n g-kévekö t ő a r a t ó g é p lett k i t ü n t e t v e . Azóta pedig 
hazánkban több száz példányban a legnagyobb sikerrel dol-
goznak, mit tisztelt vevőim nyilatkozatai teljesen igazolnak 

Ezen gépek mielőbbi megrendelését, hogy azok kellő idő-
ben szállíthatók legyenek, nagyon melegen ajánlom. 

A szállított gépekért pedig a legmesszebbmenő garan-
" " cziákat vállalok. 

Kitűnő tisztelettel 

Propper Samu 
Budapest, Vácz i- fe t 52. 

mint a Deering-gyár kizárólagos 
képviselője. 

M a g y a r 

k ö l c s önös á l l a t b i z t o s í t ó t á r saság 

m i n t szövetkezet 

Budapest, VII . , Erzsébet-Körűt Zt. 

Biztosításokat elfogad: 
lovak és szarvasmarhák elhullása következtében 

beállott káresetek megtérítésére. / 

Kártérítés igénye fennáll: 

kényszervágást kénytelen elrendelni. 
A dijak rendkívül mérsékeltek. 

Ai Intézet élén állanak: Báró Sztojsmovlts GyBrgy 
földbirtokos, elnök, bárd Amtoózy Gyula földbir-
tokos, gróf Bethlen Balázs cs. és kir. kamarás, 
országgy. képviselő, földbirtokos, dr. Béldy László 
országgy. képviseld, földbirtokos, Chernel György 
os. és kir. kamarás, országgy. képviselő, földbirtokos, 
bárd Jóslka Gálor, os. és kir. kamarás, országgy! 
képviselő, földbirtokos, gróf Korni3S Károly, főrendi-
házi tag, földbirtokos, báró Hyáry Béla, os. és kir. 
kamarás, földbirtokos, gróf Eáday Gedeon, földbirto-
kos dr. Simay Aladár, a „Magyar agrár és járadék-
bank r.-t." gazdasági tanácsosa, dr. Tetétlenl Arm'n 
ügyvéd, Taliy István, cs. és kir. kamarás a pestme-
gyei g^dasági egyesület alelnöke, földbirtokos, Zaleaky 
JenO, földbirtokos, dr. Pajor Ignác, földbirtokos, inté-
zett vezérigazgató, igazgatósági tagok. 
Felvilágosítással szívesen szolgál az Igazgatóság 

és a vidéki ügynökségek. K S 

1897. Kisbér, nemzetközi vetőgépverseny első dij: állami arany érem. 
Lévai nemzetközi vetőgépverseny első dij: nagy üzemre arany érem. 

1898. Hódmezővásárhelyi vetőgépverseny első dij: arany érem. 
Marosvásárhelyi vetőgépverseny első dij: arany érem. 

WEISER J. C. gazdasági gépgyára 
A A G l - K Í V I Z S Á X . 

Ajánlja: 

M a g y a r o r s z á g 

legújabb és 

legjobb m 

vetőgépét, 

s i k és hegyes t a l a j h o z egya r á n t a l k a l m a s 

Z A L A - D R B L L 
sorvetőgépét, továbbá szab. „Perfecta" olcsó és igen jó, könnyű vetőgépét, 
legjobb szerkezetű Sack-re dszerü aczélekéit, boronáit, járgányait, szénagyüjtöit, 

rostáit és mindenféle gazdasági gépeit. 

„Planet jr." rsz. kézi-toló répakapa és töltögető, á 10 írt. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Jégben kapható Ausztria-Magyarország Sí. 

raiban ég drogériákban. — Főraktár: 
KwizdaJán. Ferenc, ts. éit, osrtr.-maĝromínk ésbolgár fejei tdT. szili. 
KEBÜ1ETI eiÓeiSZEBBSZ, KOBIOSÜBUBO BÉCS mellett. 

[Nincs törés, nincs javítás. 
gazdaságban nélkü-

gépet nyolez napi próbaidőre. 
A legolcsóbb árak és legszolidabb kiszolgálás. 

Klmeritő prospektusok ingyen és bérmentve. 

A N T O N T O M S 
WIEN, XIV/I Johnstrasse 8. 7747 

Gazdasági , p inczésze t i és t ehenésze t i g é p e k és eszközök. 

GRAEPEL HUGÓ 

Á r j e g y z é k e k és rész le tes a j á n l a t o k sz ívesen k ü l d e t n e k . 

gép- és rostalemez-gyár, malom-épitészet 

MARSHALL SONS & C^ L — 
VEZÉRÜGYNÖKE. 

BUDAPESTEN, V. KÜLSŐ VÁCZI-UT 46. 

AJÁNL: 

Gőzmozgonyolmt fa. s zén: és, szalmafütésre,. uti 
mozdonyokat, Brittania locomobolikat gömbölyű tüzszekrénynyel. 

Cséplőgépehet, kombinált gabona- és lóherecséplö-
gépeket, lóherecséplö-gépeket, morzsolóval kombinált cséplő-
gépeket : 

Sza Imakaza Irakó-g épeket. 

Fekvő gőz-gépeket és kazánokat, 

Albion fűkaszáló- és arató-

gépeket. 
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BÜDAPBST, Váczi-lsörut 32. szára 

ajánla a m. teir. á l l a m v a s u t a k g é p g y á r i b a n készült 

„ M i B l e n i u m " 
legújabb szerkezetű 

f ű k a s z á l ó - é s m a F o k r a k ó - a F a t ó g é p e i í , 
melyek f ő e l ő nye i : 

prése l t a c z é l l e m e z - á l l v á n y , t é g e l y a c z é l - a l k a t r é s z e k , 

j ő és k ö n n y e n h o z z á f é r h e t ő e l p u s z t i t h a t l a n szerkezet . 

m * Nagy raktár alkatrészekben. 

1 Van szerencsénk ajánlani 

A legmagasabb 
dijakkal 

kitüntetett 

s z a v a t o l t t i s z t a s ága i 

Thomasfoszfátlisztet 
Felülmulhatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer, különösen sovány 

talajok javítására, kitűnő hatású az összes gabonanemüek,•kapás és olaj-
növények, lóhere és luczerna, szőlő, komló és kerti veteményekre, kivált-
képen a rétekre. Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb I'osz-
forsavtrágya tekintettel hatásának tartósságára, felülmúlja az összes 
szuperroszfátokat. — A czitrátban oldható foszforsav-tartalomért 
szavatosságot vállalunk, netaláni hiányt megtérítünk. Árajánlatokkal, 
szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgál 
A csehországi T l i o m a s m ű v e k p r á g a i f osz f á t l i s z t 

e l adás i i r o d á j á n a k vezérképv ise lősége 
a magyar korona orsz. területén 

KALMÁR YILMOS, n . & S K f l ú 
Martelltn a legfinomabb dohánynemesltö trágya kiz. eladása. Kainit. 

94407/1. IV. Magy. kir államvasutak. 
H i r d e t m é n y . 

Első osztályú kocsiknak forgalomba helyeztetése a Budapest ny. p. u. és Palota-Újpest 
között közlekedő helyi vonatoknál. 

F.évi junius hó 20-ától kezdve a budapest ny. p. ű. és Palota-Újpest között 
közlekedő összes helyi vonatoknál, a melyek eddig csak II. és IH-ik osztályú kocsik-
kal közlekednek, I. osztályú szakaszok is fognak a közönség rendeltezésére állani. 

Budapest, 1899. junius 14-én 
Az igazgatóság. 

•• • . Utánnyomás nem dijaztatik. -

E l a d ó 
legelő gazdaságainkból igen 

lasztékban fiatal, erős, edzett és hibátlan 

erdélyi magyar faj 
igás ökör 

és I, 2 és 3 éves 

elsőrendű őkörborju. 
A készlet nyáron át 1000 db körül van. Anyagunkat 

már évek óta hazánk legtekintélyesebb uradalmai meg-

elégedéssel vásárolják. 

Megkeresésre direct megbízásokat is végrehajtunk. 

Rakodás vétel nap j án költségmentesen haj tátik végre. 

Vonatközlekedés naponként négyszer. 

Bővebb felvilágosítást nyú j t : 

László és Társai intézősége Nagy-klódon, 
posta-, távírda- ős vasútállomás. 

K o l o z s v á r k ö z e l é b e n s z a m o s v ö l g y i -vasnt m e n t é n . 

No. 88906/C. II. Magyar kir. államvasutak. 
H i r d e t m é n y . 

Felsőszilézia-osztrák-magyar és osztrák-magyar kőszénforgalom. 
Folyó évi' julius hó' 1-ével az 1897. évi szeptember hó l-tttl fennálló kivételes 

díjszabásokhoz az alábbi pótlékok lépnek hatályba és pedig : A Felsőszilézia-osztrák-
magyar köszénförgalomban. I.,pótlék az I. füzethez; II. pótlék a II. füzethez és III. 
pótlék a III. füzethez. Az osztrák-magyar kőszénforgalomban. I. pótlék az 1 füzethez; 
II, pótlék a 2'. füzethez; I. pótlék a 3. füzethez és * I.' pótlék a 4. füzethez. Ezen 
pótlékok által a pirszén- (coaks-) szállítmányokra/fennálló díjszabási hat'árözmányok 
módosíttattak, azonkívül a következő állomások vétettek fel az ijterő díjszabásokba: 
Az 1. sz. füzetbe: a magyar kir. államvasutak morvavölgyi' vonalának állomásai, 
valamint az északnyugoti h. é. v. állomásai: A 2. sz,. füzetbe : PécsJUilvárös állomás. 
A 3. sz. füzetbe: A déli vasút több magyar állomása, továbbá a sopron-pozsonyi, 
fertővidéki és a Szombathely állomáson hosszrakodó . helyi érdekű vasutak állo-
másai. A nevezett pótlékok által beállt dijdráguláspk 1899.' évi augusztus hó 1-én 
lépnek hatályba. A Felsőszilézia-osztrák-magyar kőszértforgalomra vonatkozó pót-
lékok f. hó 15-től kezdve a kassowitzi kir. vasút igazgatóságánál, az: osztrák-magyar 
kőszénforgalomra vonatkozó pótlékok pedig ugyanazon naptól-.kezdve a magyar kir. 
államvasutak és a kassa-oderbergi vasút igazsatóságánál megszerezhetők. A magyar 
kir. államvasutak igazgatósága a többi részes vasút nevében is. Budapest, .1899. 
junius, hó 10-én. 

Az igazgatóság. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.) ' 

A felséges uralkodó család alapítványai 
ráczkevei uradalmához tartozó 

felső-szunyoghi birtok 
(Pestmegy éberi; Dömsöd község határában, vasúti ál lomás 

Laczháza) 1900. évi október hő l étől 

haszonbérbe adatik. 
A földbirtok területe 2316 kat. hold; 

900 hold szántófölddel, 300 hold réttel 
és 900 hold legelővel, gazdasági épületekkel. 

Haszonbérleti ajánlatok a beígérendő évi 

bérösszeg 10%-ával 

f . évi augusztus hó Sl-ik napjáig 
az uradalmi főtisztséghez liáczkevén nyújt-
hatók be, a hol a haszonbérletre vonatkozó minden egyéb 

feltétélek megtekinthetők. 

Ráczkevén, 1899. má jus hó 17-én. 

A fe lséges ura lkodó csa l ád a l ap í t v ánya i 

r áczkeve i u r ada lmának 

c s . é s k i r . f ő t i s z t s é g e . 
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AratógépefcgeSzomfcathel;rtésMez<Uieg.yesenI.aijali a ranyérmen 

Kühne E. 
M<KSO.\l»\ ( I S 5 « ) 

Magyarország legrégibb gazdasági gépgyíra 
ajánlja 

D. M. Osborne és Társa h í rneves 

fűkaszáló ,marökrakó-éskéve-

kötő-, aratógépeit , szénafor-

gató és Columbia-Cultivátor" 
k a p á l ó gépeit, l ó k a p á k , ti i ltö-

ge tőkésRohr- fé l e r é p akap á i t . 

Ho l l i ngsvor th- , Heu r éka- és 

Kedvencz- lőgereb lyé i t . K é z i 

csép lők , 2 — 4 l ó e r e j ü .j á rmány , 

csép lőkész le tck , szele lők, r o s t ák , 

k o n k o l y ozők . 

, H u n g á r i a 1 - , M o s o n i 1 és 
„ J u b i l e u m D r i l l " sorvetőgépek. 

F Ő R A K T Á R : 

Budapest, VI., Váczi-körut 57|a. 

Értesítés. 
A pozsonyi, komáromi és soproni cs. és kir. katona élelmező; 

raktároknál és pedig: Pozsonyban 1899.; évi juliiis 5-én, Sopron-
ban 1899. évi julius hó 10-én és Komaromban 1899. évi julius 
13-án délelőtt 10 órakor az illető élelmezési kerületek számára 
1899. évi szeptember 1-től, 1Ó00. évi augusztus 4} l-ig" terjedő 
időre széna, alom- és ágyszalma, tűzifa mint kőszén élelmezési 
szükséglet bérbeadása nyilvános tárgyalásbán lépecsételt ajánlatok-
kal fog biztosíttatni, 

Az egyes czikkek és azoknak a különféle állomásokban 
való szükséglete az erre vonatkozó részletes 2119 ad számú tudó-
sításból észlelhetők, valamint minden ezen bérleti üzletre irá-
nyuló feltételek a pozsony, komárom és sopronics. és kir. katona 
élelmezési raktároknál" meglevő feltételi füzetekből naponta a 
hivatalos órák alatt kivehetők. 

Az 50 kros bélyegekkel ellátott és lepecsételt ajánlatok a 
bánatpénzzel együtt és egy időben a pozsonyi, komáromi és 
soproni cs. és kir. katona élelmező raktároknál a tárgyalási napon 
legkésőbb 10 óráig délelőtt benyújtandók. 

Kelt Pozsony, 1'899.> évi junius hó; 1-én. 

8049" Az 5. hadtest cs. és tír. M i z t o s s á p . 

első érmekkel és dijakkal kitüntetve. 
Több mint 8700 motor üzemben 20.000 lóerővel. 
Vezérképviselet: Gellért Ignác* Budapest 

VI., E6tv5»-otcza 48. 

mesterséges 
borok 

k é s z i t é s é n e k 

forgalomba hozatalá-
nak tilalmáról szóló 

Törvény. 
Magyarázó jegyzetek-

kel ellátta: 

Dr. LÖNYAY FERENCZ. 

Á r a 8 0 k r . 

Iroda: Budapest, Felső-Erdösor 2 4 . (Andrássy-ut s a r o k ) . 
G y á r : Szent-Lőrinci nyaraló, Budapest mellett. 

Szállítanak mindennemű Sz i l á rd és hor-

dozha t ó vasu t a t , fa- vagy aezéltalpakra 

szerelve, mezőgazdaságokhoz , valamint 

különféle ipartelepekhez. 

Nagy raktár h a s z n á l t , de teljesen üzem-

képes g ö r p á l y a anyagokban, mint: 

vágány, kitérők, aczélteknőbillenőkocsik, 

répaszállitókocsik, keskeny és szabványos 

nyomtávolságú mozdonyok. 7152 

M i n d e l adó vagy Ibérbeadó. 

Mintajegyzékek és tervezetek ingyen és bérmentve. 

Mayfarth Ph. és tá rsa arató-gépjei, f 
here és gabona számára, Ména-forga 

széna-gyűjtő lóerőre. 
A legjobb vetögépek Mayfarth Ph. és társa uj 
zetü „AQRICOLA" (tolókerék rendszer) gé-• 
vetőmag 6a 
Legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság, 

Lapunk bekötési táblája 
1 f r t 8 6 k r é p t (portómentesen) 

kapható kiadóhivatalunkban. 

M A R S C H A L L A . 
kocsi-, hajtó-, lovagló- és istállószergyár, 

gözfiirésze és fahajlitó telepe 

I Pozsonyban, III., Grössling-utcza 16. sz. 
Ajánl ja: 

landauer broom, félfedeles, nyitott vadászkocsijait 
és hintóit, igen könnyű és elegáns kivitelben és 

a legkülönfélébb alakokban. 
5 e l s ő r angú é r e m m e l k i t ü n t e t v e . 

T i s z t i é s p o l g á r i l o v a g l ó e s z k ö z ö k ! 
Géphajtószijak. Lószerszámok, uri fogatok és gazdasági lovak részére. 

M i n t a r a k t á r a kereskedelmi m u z e u m á l l a ndó k i á l l í t á s á ban Budapesten , Város l ige t . = = = = = 

KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE. 
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PAUCKSCH, 
rendezett be a 

Budapest, YIIL, Jczsef-körut 25. 
H . P A U K S C H r é s zvény t á r s a s ág 

Törzsgyárunk LANDSBERG a W. fióktelepe, 

gépgyár, vasöntöde, gözkazán-gyár és rézműves-műhely 

53 éves fennállása óta < 
mint legkiválóbb különlegességét 
legjobban jövedel-

Körülbelül 1700 telepet állítottunk fel 50 év óta. 

Szállitjűk továbbá aszükséges berendezéseket szeszfinomiték, 
keményítőgyárak, t e j g a z d a s á g o k , malátagyárak és sörfőzdék számára. 

Megkereséseke t PAUCKSCH, BUDAPEST , Y I I L , JÓZSEF-KÖRUT 25,1 
c z i m r e k é r j ü k . ( G y á r t e l e p : K Ő B Á 1 V Y A . ) 

Véd j egy ze t t 

Jféve^ötő 
W 

BUZA, ÁRPA, MAGHERE stb. 
a r a t á s ához . 

Elmaradfaatlan kellék, 

ha rövid a s z a l m a , hol m a r o k r a k ó g é p 
p e l dolgoznak h a r m a t hijján. 

Á gazda e l ő nye buzakötéllel szemben évente 1000 kévé-
nél ca 2 frt. A buzakötél használatánál holdanként ca 
10 kg. maghullás van és minthogy 3 holdon terem 1000-

kéve 30 kg. maghullás á 8 kr. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2.40' 
1000 kötél készítése 1 napszámba veendő a 2 frt 2.— 

4.40 

Védjegyzett kévekötőnk ezre 13.—, használhatóságát csak 
6 évig számitva évi kiadás 3.15. 

További előnyök : Nem kell a munkásnak 2—3 órakor haj- , 
nalban felkelni, marokverő leány köthet, a kéve pillanat 
alatt köthető és oldható, por nem vitetik a gépbe, pontos 

az ellenőrzés, a kévékötő sok évig használható. 

E g y e d ü l i k é s z í t ő k : 

PollákSámuelésGrüner 
S Z E G t t E D . 

F P V U F n T n 135 cm. hosszú sisal- vagy ken-
J V J t l j f . E J V U J L U derzsinórral 1000 db . 1 3 -

P O R T I O K Ö T É L S S ' U Í 
Kérjük áriapunkat, kötél, zsák és ponyvára kikérni. 

MEGJELENT 
az 0. M. G. E. kiadá-

sában a 

Suschka Richárd 

számvitele 
az 0. NI. G. E. által 

1000 fr t pályadíj-

jal koszorúzott 

p á l y a xxxű. 
Bolti ára csinos 

vászonkötésben 3 frt. 
Az 0. M. G. E. tagjainak, 
illetve a „Köztelek" előfize-
tőinek csomagolás és portó-

mentes megküldéssel 

y f r t 3 0 k r . 
Megrendelések a 

, K ö z t e l e k 4 

kiadóhivatalába, 

BUDAPEST, IX. ker., 
Üllői ut 25. szám alá 

intézendők. 

g a z d á k é s h i z l a l ó k h a s z n á l a t á r a . 
Irta K. Ruffy Pá l . 

Ara portomentes küldéssel 

K O N K O L Y O Z O K 
( t r i e u r ö k ) 

minden gabonanem osztályozására 

Graepel Hugó 
gépgyárosná l 

B u d a p e s t , Y , kü l8 Í ÍTO - B t 4 6 . 
Mintegy 10 klgr. iaboaa-
minta beküldése esetén 
különleges trieur készít-

tetik. 6442 

Malomberendezési 
osztályomat a L a . nagy k S ü i s í g s ü n i I g r t l m é l M a j á t i o n . 

Ár>3 j r « í V i n g y z í im fcirm«ntir«. 

Lapunk kiadóhivatalában megrendelhető: 

A sertés javitásaés hizlalása 
mm gazdák és hizlalók használatára, H Í 

A kőbánya i K i r á l y - S ö r f ö z ö , 
Sr . K o r á n y i és Sr . K ó t l y egyetemi tanár 

urak által gyógyczélokra ajánlott 

G o l i á t - M a l á t a s ö r e 
idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési 
zavaroknál, gyengeségnél stb. kiváló siker-

rel használtatik és egyúttal 

legkellemesebb üditö ital. 
Vidékre, kőbányai vasúti állomáshoz szállítva; nagy 

litmány 30 palaczk. 
Betét: nagy ládáért 1 frt 60 kr., kis ládáért 
1 frt 20 kr., palaczkért 6 kr., mely azoknak bér-

mentes visszaadásakor visszaszolgáltatik. 
Megrendelhető: a gyári irodában Kőbányán, a 
városi irodában VII., Kertész-u. 40. és a vidéki 

raktárosoknál. 

Budapesten kapható minden nagyobb füszer-
kereskedésben és poharankint a Quisisana 
7792 automata buffet-kben is. 

Gál Ignácz és Társa 
fér f i -szabók 

BUDAPEST, YL, Yáczi-körut 21., 
Ó-utcza sarok (Ipar udvar.) 

Legújabb ruhabérlet 
10 frt havi részlet vagy 30 frt negyedévenként. 

I téli kabát, I felöltő, I téli öltöny, I fiszi öltöny, I nyári öltöny, 1 tavaszi öltöny. 

I téli nadrág, I színes mellény, minden a legfinomabb szövetből. 
Az összes ruhák a bérlőié tulajdonát képezik. 

A szövetek tetszés szerint választhatók. A bérlet 2 'évi' tartamra szól és 
bármikor felbontható. Szövetek méterenként is árusittatnak legolcsóbb árak 
mellett. MT Kívánatra mintákat ingyen és- bérmentve. ~M Szolid kiszolgálás. 
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Hirdetési ár 15 szóié 30 k 
szó 2 kr., feltűnő betűkkel 4 

minden beiktatásnál 30 KIS 1IRDETESEK. 
Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 
torábbi állást keresők és adók hirdetményei 

Tétetnek fel e kedvezményes roratban. 

C s a l i o l y l e v e l e k r e v á l a s / . o l i m l í , m e l y e k k e l v á l a s z r a szt tkség-es l e v é l b é l y e g e t v a g y l e v e l e z ő l a p o t k ü l d e n e k . 
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CÖZEKÉKET, 
GÖZ-UTIHENGEREKET 

és 

6ÖZ-UTIM0ZD0NY0KAT 
• legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállit 

JOHN FOWLER 8 Co. 
BUDAPEST-KELENFÖLD'"™:r,M 

I r o d a , n t k t á r , j a v í t ó m ű h e l y . 

K ö z l e k e d é s v a s ú t o n és v i l l a m o s v a s ú t o n . 

C l f l ^ S T I l g ; f ö l d b i r t o k o s o k , g a z d á k é s 
r i Í B i • r a k t á r v á l i a l a t o k s t b . - n e k . 

Ausztria-Magyarországon általam bevezetett s mindenki által hasznosnak elismert 

ponyva-fiöicsönző intézetem 
ajánl igen csekély kölcsön- _ ^ ^ , j r U ^ ^ a 
dij mellett 96 • mtr. és 4 í ) 1 1 V \ r I £ « 1 1 . 
• mtr. nagyságú telitett • mjWMm^m^W W ) 
kazalok, vasúti waggonok és más mezei termékek betakarására, továbbá 12Q 
mtr. nagyságú behordáshoz alkalmas szekérponyvákat, miáltal saját ponyvának 
beszerzése megtakarittatik. 

Úgyszintén zsákok is kölcsönAztetnekigen olcsó árak és előnyös fel-
tételek mellett. Ugyanitt legolcsóbban szerezhetők be uj és használt kátráhyos és 

minden nemben, gabona, faszén, liszt és korpás zsákok stb. 

H T M i n d e n 5 0 % - k a l o l c s ó b b m i n t b á r h o l . " B g 
Ócska zsák és ponyva mindén mennyiségben a legmagasabb áron meg-

vétetik. 5162 

NACEL ADOLF, BUDAPEST, 
V . , A r a n y J a n o s - u t c z a 13 . 

berendezéseket teljesen, ugy egyes malomgépeket, valamint 

g é p ö n i v é n y e k e t 
gazdasági gépműhelyek részére gyárt és szállit: 

Wörner J. és Társa 
Budapesten, Külső váczi-ut 54—56. sz, 

G É P O I . A J A T , 

u. m. valódi tiszta ol ívaolajat, elsőrendű 
savtalanltott repczeolajat, stb. 

S z a l o n n á t 
F e r t ő t l e n í t ő s z e r e k e t , 
u. m. karbolsav, karbolpor, creolin, zöldgálicz stb. 

rézgálicz karbololeumot, keserűsót csudasót stb. 

KRAMER 

& J A W L O K : 

Kocsikenőcsöt, Petroleumot, 
Zsákokat, takaró- és szekérponyvákat, kát-

rány festékeket, fedéllakot, 

M Ű T R Á G Y Á T 
Olasz szaponáriát tiszta vastag gyöke-

rekből őrölne. 

LIPÓT, 

LEcemát,16herét, rfimaovakat 
minden czélra és minden egyéb gazdasági czikket. 

W V e t ő m a g o t " » » 

a leg,jutányosabb áron és garantált jó mi-
nőségben. 

BUDAPESTEN, 
V . k e r . , A k a d é m i a - u t c z a Í O . s z . 

S S r g ö n y c z i m : „ C E R E S " B u d a p e s t . 

Ár jegyzékkel és részletes k ü l ön a j án la tokka l k ívánatra szolgálok. 

.Pátria' irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest. (Köztelek). 


